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1 odprtim vizirjem
Uvodničarji demokratskih listov so 

že pridno na delu, da diskreditirajo vla
do pred narodom in da zasejejo nore
ga sovraštva proti avtoriteti države. 
Namigavanje nanizajo ob namigavanje, 
dokler ne čitaš drugega dne ogabni
pamflet, nestvarno »kritiko«, plod uža
ljene ambicije oškodovanih interesov 
mnpgoštevilke klike.

»Jutro« je zapisalo besede: »Začu
deno se radikalski gospodje vprašajo, 
kaj še hočejo državni nameščenci — 
saj bo vendar uradniški zakon skoraj 
prišel v zakonodajnem odboru v raz
pravo...« Dokler so reševali uradni
ško vprašanje demokrati, so demo
kratska glasila dan za dnevom, mesec 
za mescem, leto za letom tolažila .voje 
čitatelje z raznovrstnimi obljubami de
mokratskih ministrov, koncem koncev 
pa je ostalo uradniško vprašanje — 
nerešeno...

Ko je stopila demokratska stranka 
v opozicijo, smo mislili, da bo popra
vila svoje taktične pogreške iz koali
cijske dobe (zagrebški kongres) s 
stvarno in državotvorno opozicijo. 
Slednje zveni nekoliko čudno, ali ven
dar je mogoča tudi opozicija, ki ne ru
ši, ampak ustvarja. Ce sodeluje opozi- 
cijonalna stranka pri donošenju kakega 
modernega zakonskega predloga, ne 
gre zasluga samo vladni stranki, tem
več tudi njej. Tako lahko opraviči pred 
narodom dvoje interesov: državnega
in strankinega. Pomagala je brezhibne
mu funkcijoniranju zakonodajnega apa
rata, na drugi strani pa je odvzela 
Vladnemu taboru ost uspešne agitacije.

Naši demokrati so pa drugega 
mnenja. Ko so bili na vladi, so siste
matično proglašali vsakega državljana 
Za protidržaven element, če ni brezpo
gojno odobraval njihove politike ali jo 
celo z izgovorjeno ali pisano besedo 
skušal stvarno kritikovati.

Najmilejsa kritika jim je bila deie- 
Ustičen izrodek, sedaj pa kar tekmuje- 
■to v omalovaževanju in nergačenju 
vladinih projektov, dasi jih niti od 
"lizu ne poznajo. Vedno povdarjajo, da 
So najnaprednejši zagovorniki zapadno- 
evropskih metod. Toda to jih prav nič 
ne Ženira, da ne bi napadali vlade gle- 
de ureditve uradniškega vprašanja še 
»reje, preden je prišel zakonski pred- 

v razpravo. Oni ne ugibajo, kako 
neki bo vlada to vprašanje stvarno re
ala, ne boli jih . glava radi amanđma- 
nov in potrebnih modifikacijskih pred
logov v prid urađništvu, ne, oni bijejo 
iz partizanskih razlogov uspešno bor
bo proti uredništvu, donkihotsko pa 
Proti vlacii in NRs. Čestokrat se potr
kajo na prsi, češ, mi smo drusa naj- 
Jačja panamentarna stranka... Ali so 
se demokrati, odkar jih je lastna nedo
slednost dvignila iz ministrskih fote
ljev, le za nekaj trenutkov zavedali 
svoje odgvornosti pred narodom? Ali 
so poizkusili najti vsaj one skupne toč-

z vladno stranko, kjer se dotikajo 
Peresi stranke z interesi naroda?

. Tudi tega niso storili... Progla
sili so divjo borbo kot namen samemu 
sebi In v tej neovrgljivi resnici je zapo- 
padena vsa tragikomedija bivše koali
cijske stranke. Deklaracija vlade je ne* 
oporečno jasna. Toda demokrati ji oči
tajo »neresnost«, ker našteva celo vrsto 
Zakonov, ne da bi vlada razpolagala s 
trdno večino, temveč »samo« z eno- 
cretjinsko... Današnja vlada ima v 
»arlamentu večino, ona bo delala ta
ko, kakor ji diktirajo interesi naroda 
‘a države. Dolžnost demokratov bi 
»ua, odstranjevati ovire uzakonjenja 
»igrama, ki mu do danes niso mogli 
EP^takniti nobene stvarne pogreške.

tega ne bodo storili iz strankar- 
j razlogov, jim je za bodoče voli- 

zapisan neizbežni politični banke
st. Narodna radikalna stranka se bo, 
«ukor vselej, borila z odprtim vizir- 
^ Pa najsi je na vlacii ali v opoziciji, 

ved interesom stranke morajo mar- 
Interesi naroda hi države!

KANAL KRALJA PETRA I. 
Beograd, 6. junija. (B) Minist 

^ovine in industrij? je potrdil prav 
'cijonarskega društva »Kanal krai 

g,etra k«. V teh pravilih se sedež dr 
„Premešča iz Budimpešte v Bc 
*raa. Karaj je dolg 240 km in važ 

Sospodarskem in prometnem p 
fca , z? naSo državo.. Okoli 210 b 

nala je na našem teritoriju, 30 km 
lria<l2arskem. Kanital društva je vel
a°tua angleški

Narodna skupščina.
Danes poda dr. Ninclž ekspose o zunanji politiki.
Beograd, 6. junija. (ZB) Današnjo 

sejo je otvoril ob 9. uri predsednik na
rodne skupščine g. Ljuba Jovano
vič. Po sprejetju zapisnika je prečital 
predsednik parlamenta ukaz, s katerim 
prenaša kralj kraljevsko oblast za čas 
svoje odsotnosti na ministrski svet. Na
to naznanja predsednik skupščine, da 
je glavna kontrola poslala skupščini 
celo vrsto aktov s pripombo, da ni mo
gla sama odobriti različnih porabljenih 
kreditov.

Za tem odgovarja minister saobra- 
čaja g. Velizar Jankovič, namest
nik ministra trgovine na razna vpraša
nja g. dr. Spahe in njegovih tovarišev 
glede kreditov bosanskim bankam. Mi
nister za šume in rude, g. dr. Milan 
Srskič odgovarja na vprašanje dr 
Spahe in tovarišev o prodaji državnih 
gozdov. Minister za agrarno reformo g. 
Krsta Miletič odgovarja na vpraša
nje Halimbega Hrastnice o nepravilno
stih pri prodaji in razdelitvi pašnikov 
Glavače in na vprašanje Aljanoviča in 
tovarišev o nasilju v nekih selih v Bos
ni. Nato se preide na dnevni red.

Kot prvi govornik o deklaraciji go
vori bivši minister poljoprivrede in vod 
Ivan Pucelj sledeče: Gospoda moja! 
Mi vsi vemo, da vodi dr. Korošec v 
imenu bloka pogajanja s Pašičem in da 
ta pogajanja zelo lepo napredujejo, ker 
agitator Korošec enako pridiguje, kako 
se njegova obećana avtonomija že pri
bližuje. Tisk dr. Korošca je zopet začel 
hvaliti Pašića, dočim je zadnji dve leti, 
ko je bil v koaliciji z demokrati pisal, 
da je ta vlada znana pod imenom Pašič- 
Puceljeva vlada, kar je zopet značilno 
za takratno razpoloženje Korošca in 
njegovih prijateljev. V vladini deklara
ciji ni ničesar rečeno o tem, kar zani
ma nas Slovence in prosil bi spoštova
nega g. Pašiča, da izjavi, dali bodo Slo
venci dobili obljubljeno avtonomijo, po
polno finančno samostojnost, dali se 
bodo zmanjšali davki, dali bodo sloven
ski vojaki poslani domov, in dali se bo 
draginja zmanjšala.

Kar se tiče notranje politike, so se 
dogodili v zadnjem času pri nas do
godki, ki se nanašajo na našo severno 
mejo. Vlada se je pokazala namreč pri
pravljeno, da daje najobširnejše kon
cesije Nemcem in sicer to edino le iz 
razloga, da si osigura pri nemških vo- 
lilcih nekoliko poslušnih glasov. Jaz pri
padam kmetski stranki, pa mi je iz tega 
razloga zelo težko govoriti v tem vpra
šanju,. ker smatram, da v nacijonalni 
državi mora braniti nacijonalna vpra
šanja država sama in sicer uradoma. 
Jaz sem povodom dogodkov v Ptuju s 
strahom opazil, da naša vlada postopa 
v vprašanju naših Nemcev tako, da se 
morem tega postopanja spomniti z ne
koliko besedami. V Ptuju je proslavljalo 
nemško pevsko društvo. svojo 60 letni
co. To samo po sebi ne bi bilo ničesar 
hudega, da ne bi bili Nemci uporabili te 
prilike za nemško nacijonalno manife
stacijo. Da je temu res tako, mi je do
kaz vaš predvčerajšnji govor, g. posl. 
Moser, v katerem ste izjavili, da ste se 
tudi vi udeležili tega slavlja. Vem, gg. 
poslanci, pot od Zemuna do Ptuja je dol
ga in naporna in sem mnenja, da bi radi 
enega, koncerta g. Moser ne bil toliko 
besed izgubil v skupščini.

Razven tega dejstva poznam jaz 
Ptuj še iz časa pred vojno in iz časa 
po vojni mnogo bolje, nego so ga po

znali naši poslanci nemške stranke in 
našega blagoslovljenega Banata. Ptuj 
je bil takrat najzagrizenejša nemška in, 
ako hočete, pangermanska trdnjava, ki 
je imela nalogo, da ponemči Štajersko. 
Vsakokrat, kadar so Slovenci hoteli 
prirediti kako zabavo, so morali biti 
pripravljeni, da bodo dobili batine, če 
tudi je tam vsega le 20 Nemcev in še 
to so bili janičarji. Leta 1908. je nem
ška tolpa napadla zborovalce družbe 
Sv. Cirila in Metoda in jih polivala, 
moške kakor ženske, s tinto in metala 
gnila jajca vanje. V Ljubljani pa so 
leta 1908 Velenemoi ubili dva slovenska 
mladeniča. To je treba imeti pred 
očmi, ako hočete pravilno presoditi 
slučaj v Ptuju. Mislim, da je sedanja 
vlada kriva, če so Nemci iz Ptuja do
bili hrabrost, da proslavljajo svojo na
cijonalno stvar. To je razburilo duho
ve, da je kaj takega mogoče pri nas 
po našem nacijonalnem osvobojenju. do
čim avstrijska vlada našim bratom 
Slovencem ne dovoljuje istega. Razume 
se samo po sebi, da jaz zelo obžalu
jem, da se vsled nepotrebnega izziva
nja od Nemcev dogajajo nesrečni slu
čaji. Ravno tako se razume, da jaz no
čem braniti onega, ki je to storil, mar
več trdim, da je potrebno, da občuti 
vso moč zakona, toda na nekaj opozar
jam in to je, da je g. dr. Moser pred
včerajšnjim tukaj popolnoma upraviče
no in lojalno izjavil, da Nemci ne za
htevajo, da se organizacije v Ptuju in 
Mariboru razpuste in razženejo, nego 
da se samo krivci kaznujejo. Zanimivo 
bi bilo vedeti, komu na ljubo daje rav
no naša vlada Nemcem take koncesi
je, katerih Nemci sami ne zahtevajo. 
Treba je nastopiti proti temu, da se 
na ta način ne razburjajo tudi oni Slo
venci, ki niso bili dosedaj člani »Or- 
june«.

Na to da besedo podpredsednik g. 
Bakić ministru saobraćaja g. Velizar ju 
Jankoviču, ki v svojem govoru hvali 
vladino deklaracijo. Zahteva od parla
menta, da tekom teh treh mesecev 
sprejme vse tiste zakone, ki so našteti 
v vladini deklaraciji. Med njegovim go
vorom je prišlo do ostrega spopada 
med demokrati in radikali. Za njim je 
govoril g. Joca Jovanovič, ki pravi 
v imenu zemljoradniške stranke, da so 
oni za sporazum ali hočejo vedeti, na 
kaki podlagi. Dalje govori o vladni de
klaraciji, v kolikor se nanaša na zuna
njo politiko ter posebno na vprašanje 
glede Italije. Pravi, da v deklaraciji ni 
nič rečeno, a njega zanima vprašanje 
reške luke. Dokler se vprašanje Reke 
ne reši tako, kakor se to predvideva v 
členu 4. rapallskega dogovora, ne mo
remo biti dobri prijatelji z Italijo. (Plo
skanje na levici.) Ona želi napraviti iz 
Reke svojo luko in ohraniti svoje inte
rese na škodo Reke in zato zavlačuje 
rešitev na ta način, da predlaga kon
zorcij,ki pa se ne sme sprejeti. Zahteva, 
da se vlada izjavi, kako stoji vprašanje 
šolstva med koroškimi Slovenci in o 
tem, kako žive Slovani v Istri. Za njim 
je še govoril Žarko M i 1 a d i n o v i č, 
za njegovim govorom pa je zaključil 
predsednik sejo ob 12. uri 30 minut. Pri
hodnjo sejo je določil za jutri ob 8. uri 
30 minut.

Beograd, 6. junija. (B) Na jutrišnji 
seji narodne skupščine bo dal minister 
zunanjih del g. dr. Ninčič ekspoze o 
zunanji politiki.

K politični situaciji.
Beograd, 6. junija. (Z) »Poli

tika« poroča: Držanje bosanskih ra
dikalov je revoltiralo muslimane, ki so 
vsled tega prvotno nameravali zapu
stiti skupščino, pa se trdi, da jih je od
vrnil od tega sklepa g. dr. Korošec na 
skupni seji, ki so imeli muslimani in kle
rikalci v času, ko so bile skupščinske 
seje prekinjene. Odhod iz skupščine so 
zahtevali tudi mlajši elementi dr. Ko
roščeve grupe. Vendar pa se ]e dr. Ko
rošcu Posrečilo pomiriti strasti, tako da 
se je i e vest a muslimanov končala s či
tanjem izjave, s katero se obsoja drža- 
nje vläüc nap ram muslimanom. Trdi 
se, da bodo muslimani, ako se ponove 
napadi na nje od^ strani vlade, zapu
stili skupščino. Držanje radikalov ni dr. 
korošca in tudi ne njegove skupine za
dovoljilo. On se ni javil za udeležbo na 
diskusiji vladine deklaracije, povzel pa

bo besedo, kadar bo izzvan. Včeraj se 
je trdilo, da bo dr. Korošec pri tej pri
liki prečital tekst protokola. O tem je 
bil sprejet sklep na včerajšnji skupni 
seji muslimanov in klerikalcev. Izziva
nje s strani g. Pribičeviča na naslov 
dr. Korošca je včeraj pokazalo, da je 
dr. Korošec bolj nego kdaj poprej v ideji 
Radičeve teorije, da smo trije narodi. 
Med radikali in predsednikom bloka še 
niso končnoveljavno prekinjene vezi. 
Radikali trdijo, da je stanje vedno isto 
in ravno radi tega je čudno in značilno, 
da so klerikalci in muslimani prešli v 
odkrito opozicijo, ter so sinoči edini 
glasovali proti vojnemu zakonu, ali rav
no radi tega treba naglasiti dejstvo, da 
so včeraj, ko je bilo to potrebno, obra
zovali fronto proti napadom g. Pribiče
viča in so muslimani in klerikalci bili 
v isti črti.

Separacijski problem.
Francosko “belgijska konferenca v Bruslju.

BELGIJSKE ZAHTEVE. — ANGLEŠKO POSREDOVANJE. — PRED NOVO
NEMŠKO NOTO.

Pariz, 6. junija. (Agence Havas) 
Ministrski predsednik Poincare je od
potoval v Bruselj.

Pariz, 6. junija. (Agence Havas) 
»Matin «javlja iz Bruslja: Stališče, ki 
ga namerava zavzeti Belgija pri bodo
čih konferencah s Francijo, se da ozna
čiti sledeče: 1. Z Nemčijo ne bo stopila 
tako dolgo v pogajanja, dokler ni pa
sivni odpor končan. 2. Noben del Po- 
ruhrja se ne izprazni, dokler Nemčija 
resnično ne plača. 3. Skličejo se zastop
niki vseh zaveznikov, da sestavijo sku
pen in končnoveliaven ultimatum Nem
čiji. Vsi drugi načrti, ki se nanašajo na 
določitev višine reparacij Franciji :n 
Belgiji in na plačilna sredstva Nemčije, 
so preuranjeni in je brez vsake koristi 
o tem govoriti, dokler navedem pred
pogoji niso sprejeti

Pariz, 6. junija. (Agence Havas) 
Kakor poroča »Journal* iz Londona, bo 
ministrski predsednik Baldwin vztrajal' 
na tem, da je potrebno, da se zagotovi 
Angliji pravičen delež na reparacijah. 
Anglija ne bo v vprašanju izpraznitve 
Poruhrja in ukinjenja pasivnega odpora 
delala nobenih težkoč, pač pa se je po-

Zanimiva izjava
Budimpešta, 6. junija. (M) V 

političnih krogih je vzbudil veliko po
zornost govor ministrskega predsedni
ka grofa Bethlena o reparacijskem 
problemu Madžarske. Ministrski pred
sednik je dejal, da so sklepi reparacij- 
ske komisije glede madžarskih repara
cij za Madžarsko nesprejemljivi, ter 
da bo Madžarska skušala z vsemi sila
mi doseči izpremenitev tega sklepa. 
Posebno se je grof Bethlcn ogreval za 
Anglijo in Italijo, ki sta podpirali Ma
džarsko v tej zadevi. Izrazil je upanje, 
da bo podpirala Madžarsko tudi Fran
cija. (Glej pismo našega dopisnika na 
drugi strani. Uredn.)

trudila najti za to tako formulo, ki bo 
mogla Francijo in Belgijo zadovoljiti.

Berlin, 6. junija. (K) »Berliner 
Zeitung am Mittag« javlja Iz Pariza: 
Berlinski poročevalec lista »Echo de 
Paris« poroča glede na novo nemško 
noto sledeče: Da se predlogi nemške 
vlade po svoji vrednosti prav presodijo, 
je potrebno, da smo si na jasnem o tem, 
da je Nemčija ravnala na podlagi tujih 
navodil. Poročevalec doznava od mero
dajne strani, da so imele Francija, Ita
lija, Belgija s posredovanjem Angležev 
na zadnjo sestavo nemškega memoran
duma očividen vpliv. Na vsak način je 
jasno, da krogi v Wilhelmstrasse ka= 
žejo brezpogojno zaupanje,

London, 5. junija. (K) (Reuterjev 
urad) Odposlanstvo nemških kovin
skih irdustrijalcev, ki so imeli razgo
vor s skupino industrijalcev spodnje 
zbornice, je le-te povabilo, da pridejo 
v Nemčijo v svrho, da ugotovijo plačil
no sposobnost nemške države.

London, 6. junija. (K) Debata o 
reparacijskem vprašanju v zgornji 
zbornici je odgođena na nedoločen čas. 
(Glej članek našega stalnega pariške
ga dopisnika na tretji strani. Ur öd.)

grofa Bethlena.
Pariz, 6. junija. (M) Poslaniška 

konferenca je sklenila podvzeti v Bu
dimpešti demaršo radi razorožitvene- 
ga vprašanja na Madžarskem.

MADŽARSKA SKUPŠČINA.
Budimpešta, 6. junija. (K) Na 

današnji seji narodne skupščine je do
šlo pri razpravah o imunitetnih zade
vah do burnih prizorov, tako* 
da je moral predsednik sejo prekiniti. 
Ko se je seja zopet nadaljevala, je opo
zoril predsednik poslance, naj varujejo 
parlamentarno dostojnost in se pokore 
poslovnemu redu. Zbornica je na to 
razpravljala o interpelacijah. >-

Naša kraljevska dvojica 
v Bukarešti.

Bukarešta, 6. junija. (Z) Vče
raj je jugoslovenska kraljevska dvo
jica dospela v Gjurgjevo. Romunski 
kralj in kraljica sta ji šla nasproti in so 
šli nato vsi na kraljevsko jahto. V pri
stanišču so ju pričakovali člani vlade 
hi naš poslanik v Bukarešti, Colak- 
Antič. Oba kralja sta pregledala 9. lov
ski polk, katerega imetnik je Nj. Vel. 
kralj Aleksander. Nato so se odpeljali 
z avtomobilom v Bukarešto. Naš kralj 
bo sprejel tam v avdijenco grškega mi
nistra zunanjih del g. Aleksandrisa, ki 
je na potovanju.

TURČIJA IN NAŠA DRŽAVA.
Beograd, 6. junija, (B) Javljajo 

iz Pariza: Po sklepu ansorske vlade
bo v kratkem odpotoval v Beograd 
predsednik velike narodne skupščine 
v Angori.

NEMŠKA VOJNA ODŠKODNINA 
NAŠI DRŽAVI.

Beograd, 6. junija. (Z) V mini
strstvu pravde se je vršil včeraj 
dopoldne izredni sestanek med de
legati naše vlade in predstavnikom 
berlinske vlade g. dr. Kunze. Na tem 
sestanku je g. dr. Kunze obrazložil 
svoje stališče o dobavi živine in pred
lagal, da se pristopi k valorizaciji kon
tingenta, da bi na ta način mogla dobiti 
naša država na račun živine kredit 
za nabavo ostalih materij v Nemčiji. 
Naša delegacija je vzela predlog dr. 
Kunzeja na znanje in je včeraj popol
dne razpravljala na seji o pogojih, pod 
katerimi so se danes nadaljevali pre
govori z delegacijo Nemčije. Kakor se 
doznava, se nahajajo v predlogih dr. 
Kunza pogoji, ki gotovo onemogočajo 
nadaljna pogajanja in izgleda, da se 
bodo le-ta tudi v resnici prekinila,

VZPOSTAVITEV REDNEGA PRO- 
META MED ČEŠKOSLOVAŠKO LN

madžarsko.
Praga, 6. junija. (2) Po službenih 

vesteh bo danes na novo upostavljen 
redni promet potrdkov in blaga z Mad
žarsko,

Potiiifen proces v Zagrebu,
Zagreb, 6. junija. (Z) Jutri, 7. 

t. m. ob 8. uri dopoldne se začne ka
zenska razprava na sudbenem stotu v 
Zagrebu proti J. Matošiču, glavnemu 
uredniku »Hrvatskega Borca« in prof, 
K. Šegviču, ter proti odgovornemu 
uredniku Bogdanu Kralju radi zločina 
proti domovini, radi prestopka zoper 
javni red in proti vladarju, katere je dr
žavno pravdništvo našlo v mnogih 
člankih »Hrvatskega Borca«.

Iz Italije.
Rim, 6. junija. 00 V zbornici je 

prosil državni sekretar Acerbo v ime
nu ministrskega predsednika Mussoli
nija, da zbornica privoli v to, da se 
odgovor vlade na interpelacijo poslan
ca Achileja Grandija (popolari) o ruhr- 
ski politiki odgodi. Achile Grandi je s 
tem predlogom soglašal

Rim, 6. junija. (K) Vlada je izdala 
razglas, v katerem opozarja, da v de
kretu o predvojnem premoženju pri
padnikov bivših sovražnih držav pred
videni rok za rekurz poteče v 45 dneh 
od 31. maja dalje, t. j. od dneva, ko je 
stopil dekret v veljavo. Premoženja, 
glede katerih ni bil vložen rekurz, se 
bodo izročila upravi zveze vojnih ude- 
ležnikov.

8., 9. in 10. junija društveni 
;; dan „Rdečega Križa I n
— ... . .. .. i. -. ......... . u. .i„ ^

prireditve.
V Ljubljani:

Drama: »Ugrabljene Sabinke.« Izv. J>1- 
iaška predstava. Začetek ob 4. urt pop.

Opera: »Nikola Subič ZrinjskL« Red C. 
Začetek ob pol 8. uri zvečer.

Kino Ideal: »V en milijon.«
Kino Tivoli: »Bičanje v carskt Rusiji.«

V Mariboru:
Narodno gledišče: »Zvesti tovariš.«

Red A.

Nočna lekarniška služba v Ljubljani; 
Ttfcodl mm; lekarna Ptucoit ca Do- 

najsU aaati «a jia&iät m KjtfkvtTrt n—T
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Veliki diplomatski teden.
Ta teden nam prinese, kot poroča 

Gaulois velike diplomatske dogod
ke. Gospod Poincarč se je odpeljal vče
raj v Bruxelles, spremljan od dveh mi
nistrov, da se posvetuje z belgijskimi 
ministri glede zasedbe Porubrja in 
splošnega problema vojnih odškodnin.

Na drugi strani se pričakuje od 
Nemčije nova ponudba, a bo menda 
počakala rezultat francoskobelgijskih 
posvetovanj.

V Veliki Britaniji se pričakuje, da 
bo novo ministrstvo objavilo svoje 
mnenje napram tem mednarodnim pro
blemom.

Londonskemu Sunday Ti
me s-u poroča pariški dopisnik o no
vem belgijskem načrtu, ki ga bodo 
predložili g. Poincareju in katerega 
glavne točke so sledeče:

1. Nemčija bi plačala Franciji 30 mi
lijard zlatih mark in Belgiji 5 milijard. 
Te svote naj bi se dpcela porabile za 
popravo vojne škode. Italija in balkan
ske države ne bi dobile ničesar, toda 
njih dolgovi bi se jim odpustili.

2. Nemčija bi plačala gotovo svoto 
Veliki Britaniji, da pokrije s tem njen 
dola napram Združenim državam.

3. Nemčija bi se zavezala plačati 
potrebne svote za konsolidacijo franco
skega dolga napram Zedinjenim drža
vam.

New York Herald objavlja 
sledečo informacijo: Britanski kabinet 
hoče odpustiti vse dolgove Franciji in 
Italiji in se odpovedati 20. odstotkom

Te dni je priredil ministrski pred
sednik grof Bethlem banket, ki se ga je 
vdeležil intimni krog njegovih politič
nih prijateljev. Govor g. Bethlena je 
vzbudil mnogo pozornosti, saj je ob
ravnaval problem madžarske usode, 
dasi smo pričakovali več jasnosti v po
gledu na Malo antanto. Šef madžarske
ga kabineta je bil ob tej priliki povedal 
sledeče:

Rezultati, ki smo jih dosegli v ino
zemstvu, so — posmatrani s praktične
ga stališča — daleč pod onim, česar 
smo se spočetka nadali. Ce pa pogle
damo moralni uspeh, moramo reči, da 
smo dosegli mnogo. Predvsem nas ni
so odbili v principu. Naše stališče, da 
potrebuje Madžarska nujne pomoči, ni 
bilo zavrnjeno. Poslušali so nas voljno 
in dah so nam tudi pomoč, seveda (ki
slo jabolko; op. uredn.) pod gotovimi 
pogoji Velesile so po vsestranskem 
študiju naših zahtev uvidele, da se mo
ra Madžarski v kakršnikoli formi po
magati. Finančno stanje in vprašanje 
Madžarske je prišlo pred evropski fo
rum. Anglija in Italija sta se hoteli ta
koj lotiti sanacijske akcije. Italija nima 
niti enega vprašanja svojih interesov, 
ki bi se protivilo našim interesom. Niti 
Francija ni bila proti nam, ker ona uvi- 
deva, da je momentana rešitev našega 
vprašanja nemogoča, bo z gotovostjo 
podpirala naše težnje ob drugi priliki. 
Obupati nam ni treba. Zunanje-politič- 
na situacija Madžarske je že znatno m 
povoljno izpremenjena. Mi nismo več 
osamljeni. Z izgladitvijo protislovij 
smo uničili kal možnih konfliktov. Mi 
nismo dovolili, da neodgovorni činite-

reparacij, ki bi jih Anglija morala do
biti pod pogojem, da prejme Anglija po 
novem dogovoru z Nemčijo plačilo ka
pitala in obresti svojega dolga napram 
Ameriki. S to transakcijo hoče Anglija 
spet upostaviti ravnovesje evropskih 
financ.

Ta poročila seveda niso še uradno 
potrjena, vendar pa kažejo tendenco 
mišljenja: nobena država ne misli da
nes na to, na račun Nemčije obogateti 
ali premagano sovražnico uničiti, vsem 
gre le za to, urediti vse evropske fi
nančne razmere in s tem polagoma 
postaviti predvojni red in blagostanje.

Ti veliki problemi so nekoliko po
tisnili v kot orijentsko konferenco in 
vprašanje Karagača, ki ga je Grčija od
stopila Turčiji, mesto da bi ji plačala 
vojno odškodnino. Stvar je pa dobila 
drugo lice po noti Bolgarske, ki za
hteva po točki 48. mirovne pogodbe, 
podpisane v Nenilly, dohod na Egejsko 
morje, katerega dosedaj še vedno ni 
dobila. Kot se je Stambolijski izrazil, 
se hoče Bolgarska radi tega dohoda 
neposredno pogajati z velesilami brez 
intervencije Grške ali Turške. Bolgar
ska hoče imeti teritorijalni izhod na 
morje na ta način, da ji ne bo treba 
zidati novih železnic in pristanišč. S 
tem je Stambolijski izrekel, da hoče 
eno grških ali turških pristanišč. Za ve
lesile bo odgoovr na vsak način jako 
kočljiv, ker se ne bodo hotele zameriti 
niti Grčiji, niti Turčiji, —žn.—-

ć. Budimpešta, v začetku junija.
Iji vržejo narod v avanture, ker dela
mo realno politiko. Bilo je nekaj pro
vokacij, a mi smo se držali moške, 
ohranili smo hladno kri. Radi tega je v 
inozemstvu vzrasel naš prestiž. ReKlo 
se mi je, naj to politiko nadaljujem, in 
sicer za vsako ceno. Če sem doslej sa
mo čutil, da sem na pravi poti, potem 
sedaj celo vidim, da ne grem krivo. Ta 
pot vodi k pravemu cilju, saj vidim tu
di potrebna sredstva. Treba nam je le 
en sam tabor: edinstvo...

Bethlenov govor je značilen, v ko
likor se ne dotika razmerja do držav 
Male antante. Madžarski premijer ni 
smatral za potrebno, omeniti najvaž
nejšega činitelja v srednji Evropi, zato 
pa je mnogo govoril o nekem »moral
nem uspehu«, ki ga je Madžarska baje 
dosegla o priliki njegovih obiskov po 
zavezniških prestolicah... Da so ko
mentarji liberalnega peštanskega tiska 
večalimanj rožnati, je razumljivo. Toda 
opozicija ne miruje. Socijalistična 
»Nepszava« je prinesla zelo oster 
uvodnik, v katerem pravi, da je opozi
cija molčala za časa parlamentarnih 
počitnic le iz oportunizma. Vlada pa 
premirja ni zaslužila, zato se zadnii 
poizkus opozicije, pripraviti platformo 
za spofazum, ne bo več ponovil.

Pri vsem tem bi človek mislil, da 
stoji Bethlenov kabinet na čvrstih no
gah. Temu pa ni tako. Najslabši utis je 
napravil Bethlen v parlamentu s tem, 
da je bila v zunanjem ministrstvu fal
sificirana brzojavka agencije Havas, ki 
je poročala o sklepih reparacijske ko
misije, Vlada je pravzaprav v krizi, a 
Bethlen manevrira z reakcijonarnimi

metodami, samo da bi se vzdržal na 
krmilu.

Pariški neuspeh pa ni samo glasen 
memento reakcijonarnemu kabinetu, 
marveč vsemu madžarkemu narodu. 
Emigrand in bivši minister Oszkar 
Jäszy ima prav, ko piše v romunskih 
listih, da Madžarska tako dolgo ne mo
re računati na mednrodno posojilo, do
kler ne bo spremenila svojega stališča 
napram državam male antante. Kleri
kalno glasilo »Uj Nemzedek« sicer za
trjuje, da še Madžarska nikoli ni imela 
lojalnejše vlade, kakor danes, a tega 
ne veruje v Pragi in Beogradu ter v 
Bukarešti noben politik. Stvar je jasna: 
gre namreč za veto, ki ga lahko vlo
žijo v reparacijski komisiji zastopane 
države Male antante proti madžarske
mu posojilu. To jih silno skeli, ali 
Bethlen je napravil slabo potezo, ko je 
potrkal najprej v Parizu in v Rimu, ne 
da bi bil povprašal preje v Pragi in v 
Beogradu. Latifundistično nadahnjeni 
krščanski nacijonalizem bele Madžar
ske je največja ovira razvoju dežele, 
ki ne more zaceliti svojih ran. Narod 
si želi miru in sprave s sosedi, a vele
posestniki tega ne marajo. Politika Ma
le antante mora svoj železni obroč 
okoli Madžarske stiskati tako dolso, 
dokler ne prisili nestrpnih fevdalcev in 
sedanjih oblastnikov na kolena.

Iz boljševiške Rusije.
Kakor poročajo vest! iz Rusije, se bolj- 

ševiki z veliko vnemo pripravljajo na voj
no. Komisarjem rdeče armade so ustavlje
ni dopusti. V Rusiji tiskajo mnogo revoiu- 
cijonarnih pozivov proti zapadno evropskim 
državam in proti Wranglu.

Boljševiško prijateljstvo do Nemcev je 
še vedno enako. Nemci se niso sramovali 
prositi sovjetski Rdeči križ za podporo za 
delavce v Poruhrju, dasi vedo, da le kruh, 
ki ga pošilja sovjetska vlada v Nemčijo, 
pritrgan od ust gladujočih v RusijL

Boljševik! vabijo ruske emigrante na
zaj v Rusijo. Znano pa je, da jih je bilo 
mnogo pri povratku ustreljenih. Ker se je 
to zvedelo preko ruskih mej, so boljševiM 
odredili, da se vračajočih emigrantov ne 
sme streljati v mestih ob morju, kjer je 
dosti tujcev, temveč, da se jih mora poslati 
v rojstne kraje, da se tam kaznujejo. Tako 
je bilo ustreljenih 700 oficirjev, ki so se 
udali v Vladivostoku, zaupajoč amnestiji.

Iz Švedskega sta bila poslana v Ru
sijo dva strokovnjaka, da preiščeta razme
re in možnost trgovskih stikov. V svojem 
poročilu pravita, da se v Rusiji toliko časa 
ne bo dalo ničesar izboljšati, dokler bodo 
vladali boljševiki in proglašali svoj komu
nizem za državni evangelij. Vse, kar je iz
gledalo kot nekak napredek pri Nepu, je 
bilo le razmetavanje glavnice in zalog. 
Davki dajejo državi vedno manj dohodkov, 
kakor je predvideno v proračunu. Državni 
izdatki so ogromni, ker imajo boljševiki ve
like množice uradnikov. V Nobeljevih pe
trolejskih podjetjih je bilo pred boljševi
ško vlado 12 odstotkov uradnikov in 88 
odstotkov delavcev; sedaj po nacljonaliza- 
ciji je 40 odstotkov uradnikov in 60 odstot
kov produktivnih delavcev. Da sl pribavijo 
boljševiki denarja, prodaja sedaj sovjetska 
vlada nacljonalizirane nepremičnine.

Ameriško dobrodelno društvo »Ara« je 
ustavilo pošiljanje živil v Rusijo radi tega, 
ker prodajajo sedaj boljševiki svoja žita v 
inozemstvo. Društvo »Ara« je obljubilo, da 
bo dajalo svoj denar na razpolago za iz
obrazbo begunskega naraščaja, da se pri
pravi rusko inteligenco na prihodnost.

Ko je prišla sredi leta 1921 v veljavo 
»nova eleonomska politika« (Nep) sovjetske 
vlade, so dobili trusti (društva komunistič
nih nameščencev) na razpolago vse glavne 
Industrije. Toda ti niso bili zmožni, da jih 
vodijo in obnovijo; trošili so obratno glav
nico, ki se je zmanjšala od 500 milijonov 
zlatih rubljev na 260 milijonov. Produk
tivnost delavca je padla še bolj. Povprečni 
zaslužek delavca se je znižal od leta 1913 
do 1922 od 22 zlatih rubljev na mesec na 
8 do 22 kopejk.

Ülüerand © ryferskl 
politiki Francije.

Predsednik francoske republike, gosp. 
Millerand, je na nekem banketu v Alzaciji 
izjavil o sedanji o poruhrski politiki Fran
cije sledeče.:

»V oni izmeri, v kateri je bila Francija 
prisiljena, realizirati klavzule versaillske 
mirovne pogodbe, in kakor je morala iz
igravati svoje dispozicije, je bilo jasno, da 
se je še vse premalo oziralo na mentali
teto premaganega naroda. Koliko dragoce
nih migljajev bi bili Alzačani v tej smeri 
lahko dali, saj so bili stoletja v starih, so
sednih odnošajih z nemško vladavino leta 
1870 in I. 1918. Vršili bi lahko funkcije pr
vovrstnih tolmačev. Alzačani bi morali biti 
učitelji in voditelji Francije v borbi, h ka
tere nadaljevanju jo sili nemška neodkrito- 
srčnost, dokler ne bodo izpolnjene sloves
ne obljube in dokler ne bodo v vsej ne
sramnosti samo obljubljene reparacije pod 
streho. Alzačani niso bili niti iznenađeni 
niit vznemirjeni, ko so francoske čete, so
lidarno z belgijskimi, stopile na nemška 
tla, da rubijo pozabljivega dolžnika. Ker je 
versalllska pogodba dala Franciji to pravo, 
ne more ona od strani hladnokrvnih in do
brohotnih sodnikov sprejemati nobene kriti
ke. Francija nima nobenih političnih ciljev. 
Ona zahteva samo svoj dolg in ga bo tudi 
dobila. Vzela si je zastavščino, ker ni bila 
plačana, in to zastavščino bo vrnila samo 
proti plačilu in nikdar poprej. Ako se vspri- 
čo tako enostavne in upravičene geste go
vori o militarizmu ali osvojevalnih name
nih, Je to samo smešno. Dve volji se bo
rita: nemška, ki noče plačati svojih dol
gov, kakor bi Francija želela in francoska, 
ki bi že rada videla svoje pravične zahte
ve v urejenem stanju. Francoska volja bo 
zmagala v miru, kakor je zmagala v vojni. 
Danes kakor včeraj bosta triumfiralä pra
vo in pravica v tej borbi, ki jo vodimo 
z naše strani z vstrajnostjo, ki najde sebi 
enako samo v svoji zmernosti. Razen naše 
materijelne moči, imamo tudi moralno av
toriteto na naši strani, obe nam moreta 
zajamčiti trajni uspeh. Nasprotnikove laži 
so mogle v slabo informiranih krogih samo 
za trenutek vznemirjati Sedanjost pa je za 
resnico in za pamet. Ako bi francoske re
paracije kadarkoli rabile sodnika, bodo 
imeli spregovoriti Alzačani, ki so — od 
Nemčije zavojevani ter od Francije osvo
bojeni — boli upravičeni, nego vsak drug 
činitelj, da izrečejo svojo slovesno ob
sodbo.

SSovasiski s¥ef.
PREDSEDNIK MASARYK NA 

POTOVANJU.
Praga, 6. junija. (Z) Predsednik g- 

Masaryk, kateremu se le zdravstveno sta
nje po smrti njegove žene poslabšalo, od
ide po nasvetu zdravnikovem v Montreux, 
kjer bo poselil svojo tam poročeno hčer, 
od tam pa v Marseille, odkoder pojde na 
potovanje po Sredozemskem morju.

— Opozicija madžarskih šovinistov po- 
jemlje. Dnevnik madžarske opozicije v 
Podkarpatski Rusiji »Ruszinszkoi Magyar 
Hirlap« je bil zaradi finančnih stisk pre
ustrojen v tedensko dvakrat izhajajoči 
časnik. Kakor se poroča dalj? iz Munkača, 
bode Kaminskega dnevnik »Karpati Futar« 
te dni izpremenjen v tednik. To so dejstva, 
ki govore glasno in jasno, kako splošno gi- 
neva madžarska opozicija kakor tudi opo
zicija dr. Kaminskega.

— Kako Čehi stiskajo Nemce. Senator
ji dr. Spiegel, dr. Naegle in dr. Mayer- 
Harting, vsi prof. nemške praške univerze, 
so izročili interpelacijo, v kateri se prito
žujejo zaradi zatiranja nemškega šolstva v 
Pragi, ki ga vidijo v tem, da so bile ob pri
hodu maršala Focha praške šole zaprte. 
To so pa res strašne krivice, ki se gode 
Nemcem v češkoslovaški republiki. Očivid- 
no gre nemškim senatorjem za golo provo
kacijo, a iz državne blagajnice^ se morajo 
trositi denarji za izsiljevanje nepotrebnih 
interpelacij.

— Poljski vojni minister Oslnski. O 
novem poljskem vojnem ministru poroča
jo listi, da je bil divizijonar Osinski eden 
najodličnejših častnikov ruske armade, v 
kateri se je vojskoval kakor brigadnik pro
ti Nemcem in Avstrijcem. General Osinski 
se je udeležil tudi rusko-japonske voine in 
je bil 1. 1917 član ruskega najvišjega vojne
ga sveta. General Osinski je 65 let star.

Politične novosti
Iz Beograda.

PARLAMENTARNI ODBOR ZA PROŠNJE 
IN PRITOŽBE.

4. t. m. popoldne je imel svojo prvo se
jo odbor za prošnje in pritožbe. Vzel je v 
pretres vse predmete, ki so došli odboru. 
Sklenjeno je bilo, da bo odbor imel seje 
v bodoče dvakrat na teden.

IZMENA BEGLUŠKE NAREDBE.
»Politika« javlja, da ie zemljoradniškl 

klub predložil narodni skupščini zakonski 
načrt o izmeni begluške naredbe iz leta 
1911. za Bosno in Hercegovino. Ta zakon
ski predlog je bil odkazan zakonodajnemu 
odboru.

VPRAŠANJE NEMŠKE ODŠKODNINE 
NAŠI DRŽAVI.

V pondeljek 4. t. m. je minister dr. 
Laza Markovič s svojim pomočnikom imel 
posvetovanje z delegatom nemške vlade 
dr. Kunzem. Na konferenci se je obravna
valo vprašanje odškodnine, ki jo je Nemčija 
dolžna naši državi. Šlo je za to, da se to 
vprašanje še enkrat, toda definitivno 
uredi.

KONFERENCA O REŠKEM VPRAŠANJU.
»Politika« poroča: Zunanji minister dr. 

Ninčič je sprejel 4. t. m. popoldne v svojem 
kabinetu predsednika posvetovalnega od
bora za rešitev reškega vprašanja dr. La- 
g i n j o in referenta za Reko admirala 
Pričo. Konferenci sta prisostvovala tudi 
pooblaščena ministra Nešič in Gavri
lo v i č. Prečitana so bila poročila naše de
legacije paritetne komisije v Rimu, nakar 
se je razvila debata o Delti in Barošu. Z 
ozirom na začasno enomesečno podaljšanje 
prometa med Reko in Sušakom je bilo go
vora tudi o korakih za pojačanje izvoza 
čez Reko. Razpravljali so tudi o meji med 
našo državo in Italijo severno Reke. Oko
li 18. in pol so poslanik Nešič, dr. Laginja 
in admiral Priča nadaljevali konferenco 
sami in proučavali naknadne predloge, ki 
naj jih naša delegacija v Rimu izroči Ita
lijanom.

ZVIŠANJE POŠTNIH PRISTOJBIN V 
NEMČIJI.

B e r 1 in, 6. junija. (K) Kakor se po
roča listom od pristojne strani, se zvi
šajo poštne pristojbine od 1. junija da
lje povprečno petkratno.

STAVKA NA ŠPANSKEM.
Barcelona, 6. junija. (Agence 

Havas) Zaradi transportne stavke po
čiva 50 tisoč delavcev.

K UMORU SARAGOŠKEGA 
NADŠKOFA.

Madrid, 6. junija. (Agence Ha
vas) Listi obsojajo na nadškofu kardi
nalu Soldavilli izvršeni umor in zahte
vajo, da se podvzamejo stroge mere.

Madrid, 6. junija. (K) V Utebo 
(provincija Saragossa) sta bila areti
rana dva moška. V enem teh so spoz-: 
nali morilca kardinala Soldeville.

ŽITA HOČE V ITALIJO.
Rim, 6. junija. (Z) Bivša cesarica 

Žita se želi nastaniti v Italiji. Kakor se 
govori, sta se obrnila njena brata prin
ca Feliks in Franjo Parmski na Pi
jansko vlado z dotično pošnjo. Žita bi 
stanovala v Toscani v vili Pianore, ki 
pripada imetju hiše Bourbon-Parma.

LEP INTENDANT BIVŠEGA 
CESARJA.

Pariz, 6. junija. (Agence Havas) 
Kakor poroča »Matin«, je pariška po
licija prijela na podlagi zapornega pove
lja, ki ga je izdala švicarska policija, 
bivšega intendanta ekscesarja Karola 
Steinerja, ki je obdolžen različnih go
ljufij pri prodaji habsburških kronskih 
draguljev. Steiner bo pridržan v za
poru dotlej, da se reši izročilno posto
panje.

Madžarska politika in Mala antanta.
(Pismo našega dopisnika.)

Iz prosvetnega Življenja.
LJUBLJANSKA DRAMA.

Mladinska predstava šole Mladika na liceju.
V . torek se je vršila ob razprodani hl- 

ff po češki pravljici B. Nčmcove (prevel 
dr. I. Lah) posneta ter po gdč. Mariji 
Grošljevi prosto dramatizirana mladinska 
igra z glasbo in petiem.

Stvarica Je na sebi zlasti v prvih »de
lanjih« vsebinsko dokaj šibka. Razni glas
beni vložki, balet in srečno izbrani nastopi 
v duetih (čevljarska vajenca In dvorni slu
gi) pa ostale slike živahno poživč. S tem 
je po zaslugi avtorice in režiserja g. Li- 
paha prijetno zakrito pregolo vzgojno je
dro zgodbice, kateri primanjkuje večje 11- 
terarne cene In zanimive pisanosti.

Dvoje Maričk je. Ena kraljeva, druga 
čevljarjeva. Seveda je prva razvajena, tr
dosrčna fti raznežena lutka, druga pa prid- 
aa, skromna in dobra deklica. VsegavednI 
duh Prekucub zamenja obe deklici za leto 
dni Kraljična Marička gre delat pokoro 
k čevljarju Kopitarju, čevljarjeva hčerka 
pa se vzbudi v kraljevi postelji Naivno, 
priprosto. H koncu vzame seveda dobri 
kralj k sebi obe deklici starega in oba mla
da čevljarčka in še belo kozo, ki pomeni 
kot živ oderski rekviztt veliko atrakcijo za 
hvaležni avditorij. Igralo, pelo in plesalo 
pa se je neobičajno dobro. Opažati je bilo 
par očitnih talentov. Kraljična Marička 
(Kristina Kovač) Ima vse predpogoje 
za dobro mladinsko igralko: pogumen, Čil 
nastop, prijetno izgovorjavo, mnogo nena
vadne oderske okretnosti in samolastnega 
igranja. Pokazala je že znake osebne ka
rakteristike, kar se pri mladih junakih Ta- 
lije redko dogaja. Razvajeno kraljevsko 
hčerko ie podala prav značilno. Prisrčna 
je bila v ljubki sličici, ko se z drugo Ma
ričko znajde v posteljici. Tudi pevsko boj
da mnogo obljublja. Kralj je ugaial z glo
bokim, polnim altom in resnim nastopom. 
Vse uloge so bile v rokah deklic. Tudi duh 
Prekucuh (Šapi j a) se je »moško« odre
zal, čeprav ta uloga nekam usiljeno upli
va. Izgleda kot v repoštevastega popotni- 
ka preoblečen učitelj. Prav živahna y, jravr-;
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skem in igralskem oziru sta bila oba slu
žabnika Mihec in Jakec. Z vrlo, mlado soč
nostjo pa sta oba vajenca odigrala in od
pela svoj operetni part To je prav reali
stična dvojica. Košček svežega, zdravega 
življenja. Seveda publika ni štedila po 
končanih slikah in pri odprti sceni s pri
znanji Za res dolgotrajni riud in dobro 
delo sta bila gdč. M. Grošljeva ter nas 
mladinoljubivi režiser g. Lipah odlikovana 
z lepim cvetjem in bila poklicana na oder. 
Pri današnji suši glede dobrih mladinskih 
iger jima gre vse priznanje.

Izmed ostalih je pohvaliti čevljarjevo 
Maričko, ki je srčkana in korajžna, nada
lje čevljarja Martina (Slano ve c). Sled
nja je pokazala prirojen naravni humor in 
dokaj temperamenta. Dobra maska. Oder 
Ji očividno ugaja. Plesalke — dobra solist
ka! — so pri nekam skromni godbi (pa to 
je razumljivo), Izpopolnile vrzeli Med si- 
roticaml je nekaj dobrih pevk. Vsa Imena 
so nam žal neznana.

Bil je prav animiran mladinski večer. 
Publika nadvse zadovoljna. Povsem pritr
dimo nameri, da se igra še dvakrat ponovi 
Delce Ima mnogo pestrosti, vedrosti in do
sega svoj namen: razveseljuje, pouči In 
skrivaj malo požuga... Ni moderno, a je 
dobro. —L

LJUBLJANSKA OPERA
Nikola Šubič Zrinjski Kar Je Cehom 

»Prodana nevesta«, to Hrvatom Zajčeva 
opera Nikola Šubič Zrinjski. Smatrajo jo 
za svojo narodno opero, ponajveč zaradi 
njene zgodovinske snovi. Glasba se sicer 
nekoliko tudi naslanja na hrvaško narod
no pesem, vendar pa je po fakturi, tehniki 
In izrazu bližja italijanski operi, ki je te
daj baš zmagovala po vseh glediščih. Učin
koviti zbori in deloma tudi solospevi »Zrinj
skega« pa najdejo še danes dovolj odziva 
in navdušenja pri publiki. Po dolgih letih 
smo »Zrinjskega« zopet poslušali v naši 
operi v torek zvečer, in sicer z izvirnim 
hrvaškim besedilom. Predstava je bila zelo 
animirana in v celoti vestno pripravljena. 
Glasbeni aparat je vzorno vodil g. Matačič, 
režijo pa prav posrečeno g. Sevastjanov. 
Scenična oprema, delo g. Skružnija, in ko
štani (delo & Waldstelnoye la a, Dobry-

ja) so nemalo pripomogli k slikovitosti zgo
dovinskega miljeja. Predstava je trajala od 
polosmih do enčetrt na dvanajst zvečer, 
ker so bili odmori med posameznimi sli
kami silno dolgi. Glavne uloge so pohvalno 
rešili g. Thierry-Kavčnikova, g. Levar, g. 
Sowilskl, gdč. Thalerjeva, g. Zupan, gosp. 
Kovač in g. Pugelj. Zbor je pel z vnemo, 
orkester sodeloval res pazljivo. Slika z ba
letom nikakor ni mogla zadovoljiti in bi jo 
brez škode lahko izpustili — Po reprizah 
poročamo več. —o—

— Novo znanstveno delo. Z veseljem 
beležimo vest, da se nahaja v tisku in, da 
bo v kratkem Izšla znanstvena knjiga: 
Cerkveno pravo s posebnim ozirom na raz
mere v kraljevini Srbov, Hrvatov in Slo
vencev, ki jo je spisal vseučiliškl profesor 
cerkvenega prava na ljubljanski univerzi 
dr. Rado Kušej. Knjiga bo tvorila drago
ceno učno knjigo za naš pravniški nara
ščaj, bo pa radi svoje aktualne vsebine za
nimala tudi druge inteligentne kroge. To je 
že druga knjiga, ki je izšla Izpod peresa 
naših profesorjev in nam dokazuje o in
tenzivnem znanstvenem delu na naši »Al
ma mater«.

— Nova zbirka moških zborov. V za
ložbi Glasbene Matice Izšla je pravkar zbir
ka treh moških zborov znanega skladatelja 
Josipa Pavčiča. To so trije moški zbori 
in sicer: Pesem (besedilo Zupančičevo), 
Nocoj je pa lep večer (narodno besedilo), 
ter Majolčica (besede Golarjeve). Zbori so 
lepo pevni ter se bodo vsled svoje izredne 
melodioznosti takoj priljubili pri naših 
pevskih zborih. Cena zbirke je 10 Din ter 
se dobiva v Matični knjigami na Kongres
nem trgu, poslopje Filharmonične družbe. 
Ravnotam se dobivajo tudi posamezni lito- 
graflrani glasovi. Zbirko pevskim zborom 
najtopleje priporočamo, pridržujemo si pa 
še podrobno oceno.

— Matineja v korist opernega zbora 
— ne ljubljanskega, marveč zagrebškega 
gledališča —- se vrši v nedeljo, dne 10. t. 
m. Materljelnf položaj pevcev in pevk oper
nega zbora je težaven: zaposleni so ves 
dan v gledališču In si ne morejo drugod 
najti postranskega zaslužka. Zato je umest
no, da je uprava zagrebškega gledališča 
zbora matinejo dovolila, Sodeloval bo tudi

operni pevec g. Z. Zalewskl in drugi so
listi. Zbor bo izvajal skladbo »Vragolije«, 
skladatelja in kapelnika Bovanoviča, ki bo 
delo sam dirigiral.

— Olomuška opera gostuje sedaj v 
Pragi Izvajala bo sledeča operna dela: 
Meyerbeer »Afričanka«, Rossini »Viljem 
Tell« in 1. pl. Zajc: »Nikola Šubic Zrinjski«. 
Prva predstava, Dvorakova »Vrag in Ka
tra« je dosegla lep uspeh. Dirigent olo- 
muške opere je Karel Nedbal.

— Opero »Nero« Arriga Boita, sklada
telja opere »Mefistofeles«, katero so letos 
uprizorili tudi v naši operi, bo doživela 
svojo prvo uprizoritev v Scala gledališču 
v Rimu. Na željo pokojnega skladatelja bo 
delo dirigiral slavni Toscanini.

— V dunajskem opernem gledališču je 
dirigiral ruski dirigent M o 1 i n a r i Ver
dijevo »Aido«. Kritike pišejo o umetniku 
vseskozi laskavo. Pred par tedni se je mu
dil v Ljubljani pri »Slonu« neki Moiinari. 
Ce je bil to omenjeni slavni dirigent, nismo 
mogli dognati

— Masarykova religija. Pod tem na
slovom je izšla v Bratislavi madžarska bro
šura, ki jo je napisal novinar Ernest Kas- 
mer. Avtor se je potrudil podati nauke ve
likega filozofa v lahko razumljivi obliki. 
Harmonija duha in duše se lahko smatra 
za religijo Masaryka. Samo ta religija vo
di do svobode, do enakosti, samo ta religi
ja lahko premosti prepad, ki je danes na
stal med vedo in moralnim svetovnim na
zorom.

— Ilusirovana čitanka za nižje orga
nizirane osnovne šole je izšla pri kr. za
logi šolskih knjig in učil v Ljubljani. To 
ie vendar enkrat ena čitanka za otroke, 
bo vzkliknil marsikdo, ki jo bo videl. Tak
šne Slovenci še nismo imeli. Eno. in dvo- 
razrednice ter vse izvanredne osnovne 
šole bodo odslej imele razmeroma boljšo 
čitanko nego višje organizirane osnovne 
Sole, Tisk (na nižji stopnji tercija, na višji 
stopnji cicero in garmond) je izvrsten, lah
ko čitljiv, zunanja oblika knjige čedna, pa- 
Plr prvovrsten in ilustracija taka, da bi si 
mi Slovenci tega pred par leti še misliti 
ne bi bili upali. Ilustracije te knjige nam
reč ne služijo samo v razvedrilo otrokom 
in oživahnjevanje pouka, ampak večji del

v poglobljanje in pojasnilo pouka; v tem 
oziru so slike pesnikov in različne slike 
prirodoslovne vsebine nedosegljive. Pre
pričani smo, da bo ta knjiga na nižje or- 

I ganiziranih šolah edina v uporabi in da 
bodo vestni pedagogi z njo dosegli tudi pri 
najslabših razmerah uspehe, ki so doslej 
bili naravnost nemogoči Pri tej opremi 
(74 slik) je cena naravnost neverjetno niz
ka in se mora požrtvovalnost kr. zaloge 
šolskih knjig in učil vsekakor pripoznati.

— Vitomilova železnica. Spisal Josip 
Korban, nadučitelj v Gornjem gradu. Na
tisnila in založila Učiteljska tiskarna v 
Ljubljani. Cena vezani knjigi 14 Din. —^ 
Okusno ilustrirana naslovna stran nam ka* 
že glavne junake naše povesti. Vitomila, 
Skalarjevega Tončka in Majdlco, ki ponos
no prepeljavajo Vitomilovo lokomotivo. 
Povestica je vzeta iz otroškega življenja 
na deželi. Mestni otrok Vitomil, prinese s 
svojo lokomotivo novega življenja in go. 
voric med vaško mladino. Zidanje železni- 
ce pa ima za posledico tragikomičen ko
nec, tako za »inženirja« Vitomila samega, 
kakor za njegovega »figurantac Tončka. 
Po ponesrečenem poizkusu se igra obrne 
in se Vitomil posveti Tončkovemu »pokli
cu« — nabiranju gob, ki s prodajo vaške
mu trgovcu donaša Tončku lepe dohodke. 
Glas orgelj privabi dečka v sredi gozda v 
hišo gospoda Andreja, starega samotarca, 
ki prične Vitomila vzgojevati za vijoiin- 
skega virtuoza. Ciganski vrtiljak izneveri 
Vitomilu prijatelja Tončka. Vitomil postane 
giaviii junak proti Tončkovemu novemu 
gospodarju ciganu, ki je oblegal hišo go
spoda Andreja. Gospod Andrej proda svo
je posestvo in se vrne z Vitomilom v me
sto. Vitomila pa bogato obdari. — Knjižica 
je lepo darilce naši mladini in je posebno 
prikladna za mladino od 8. do 12. leta, ker 
je vzeta snov iz te otroške dobe.

Monopoliziranje avtorskih pravic. 
Ruska sovjetska vlada je objavila, da Je 
uvedla nronpol na avtorske pravice vseh 
važnih "mrllh ruskih pisateljev, nted dru
gimi Puškinove. Gogoljeve in To'stcleve.

— V Italiji so na podlagi vladine od
redbe začele policijske oblasti sist*nia»o- 
no borbo proti jtornografski literaturi.
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Belgijsko - francoska pogajanja.
Od našega stalnega pariškega dopisnika.

, Dejstvo, da so bila pogajanja med 
Parizom in Brusljem preložena za te
den dni, se more po vsej pravici sma
trati kot diplomatsko in taktično zma- 
«o Belgije. Francija je spočetka žele
la, naj bi se pred izročitvijo nove nem- 

jške note, ki bo vsekakor vsebovala ne
kaj dalekosežnih oiertov, ugotovilo 
skupno stališče z bruseljskim kabine- 
«om glede eventualne odklonitve.' Mi- 
sdmum francoskega namena pa je bil: 
postaviti vsaj nekaj zanesljivih vidikov 
ki naj bi služili razsodbi novega nem
škega načrta. S tem, da je Belgiji uspe
lo preložiti omenjeno konferenco, je od
stranjena nevarnost, da bi se nemška 
(.ponudba zavrgla še pred njeno izro- 
'čitvijo. Tem trdneje pa se bo Francija 
! postavila na stališče, ki ga je že pred 
ST mesecem imenovala kot nepremak
ljivi minimum francoskih zahtev. Radi 
pregledne jasnosti jih hočem ,kratko re- 
Skapitulirati:

Maksimum rnaterijeine ponudbe 
(Nemčije mora biti tak, da bo francoski 
delež znašal najmanj 26 milijard zlatih 
mark. Pri tej vsoti gre za njeno vred- 
oost dne 1. junija 1923, vsako nadalj- 
ae izplačilo pa je pomnožiti v obrestni
službi»

Za to vsoto mora Nemčija ponudi
ti izdatnih garancij. To je razumeti ta
kole: Nemška država je dokazala, da 
ffle razpolaga več s potrebno silo, in da 
morda nirnia več volje prisiliti gotove 
gospodarske kroge k poslušnosti. Zako- 
asite določbe, ki bi nemške industrijal- 
;ske magnate obvezale v svrho dajatev 
Franciji, imajo potemtakem le malen- 

i kostno vrednost. Garancije morajo bl- 
(tl v takem stanju, da more upnik pri 
kakršnikoli zamudi in kakšrnikoli slabi 
;:VoIjl prisiliti mogočne »kapitane«, brez 
■‘dnize pomoči. To je mogoče samo na ta 
aačin, če dobi Francija dejansko kon- 
-trolno pravico nad gotovimi koncerni 
nemška industrije.

Zasedba Poruhrja nam predstavlja 
[tako garancijo. Ona ni navadno sred
stvo pritiska, ki naj Nemčijo prisili na 
koleno, marveč je na drugi strani tu- 
'di garancija za dobro voljo nekaterih 
nemških industrijskih magnatov. Ker bi 
&Uo neumno, držati to zastavščino v 
[rokah, ne da bi se jo izkoriščalo, bo 
'francoska politika v bodoče upoštevala 

produktivnosti»
Francija tudi ni nikoli in nikdar ne 

:*ttore izločiti vprašanja o vojni nevar- 
iSOsti. Bilo bi brezmiselno, kazati na se
danji položaj s trditvijo1: Francija ima 
naivečjo in najboljše opremljeno vojsko 
sveta, medtem pa je Nemčija, kakor je 
g. Poincare sam izpovedal, skoro po
polnoma razorožena. Francija prvič želi 
znižati svoje izdatke za vojno in mor
narico na dopustni minimum. Ta želja 

Ue nujna in izvira iz rnaterijeine potre- 
be. Drugič pa je neoporečno dejstvo,

Br. A. P. Pariz v začetku junija.
da bo v par letih narastlo število pre
bivalstva v Nemčiji tako, da bo nad- 
kriljevalo število francoskega prebival
stva za polovico. Izdatna varnost se 
more ustanoviti le na dvojen način: Po
renje in Poruhrje se morata spremeniti 
v nevtrani področji pod mednarodno 
kontrolo ali pa se mora skleniti dale
kosežna nemško _ francoska gospodar
ska pogodba. Obe poti je odprla zased
ba Poruhrja. Nemčija ima sedaj izbirati, 
kajti druge alternative zaenkrat ni.

Potrudil sem se obrazložiti pojmo
vanje Francije kolikor mogoče brezhib
no. To je za razumevanje bližnjih po
litičnih dogodkov neobhodno potrebno. 
Pripomniti pa moram, da delita to pre
pričanje v enaki meri dva moža, ki ju 
moremo imenovati prvega kot repre
zentanta politike, drusi pa gospodar
stva: Poincare in Loucheur. Protislov
ja med njima ne more nikdo ugotoviti.

če pogledamo objektivno na belgij
sko stran, vidimo takoj velikansko raz
liko: V Bruslju ne igra čisto politična 
stran problema skoro nobene vloge. 
Belgiji sre za gospodarski moment in 
vprašanja, ki jih smatra Pariz za vele- 
važna, v Bruslju kratkomalo ne eksi
stirajo. Zahteve in želje Belgije so ne
kako sledeče:

Nemčija naj bi v kakršnikoli obliki 
neposredno plačevala, da bi tako vpli
vala na dvig begijskih meničnih tečajev 
in na zajezitev rastoče draginje. Če se 
posreči Nemčiji dobiti mednarodno po
sojilo, je položaj z enim mahom rešen. 
Kakor znano, stoji Francija na stališču, 
da bi taka finančna operacija spravila 
Nemčijo preveč pod kuratelo svetov
nih velebankirjev, vsled česar bi trpela 
francoska sigurnosti Y svrho ugotovitve 
nemške plačilne sposobnosti bi bila Bel
gija pripravljena, priznati mednarodno 
komisijo ekspertov. Francija pa zasto
pa mišljenje, da njenih izdatkov za po
rušene pokrajine in pa pravice, ki jih 
jamči mirovna pogodba, ne smejo sank- 
cijonirati odnosno bojkotirati tuji ban
kirji.

Belgija želi čimprejšnji konec po- 
ruhrske akcije, ker jo ta ukrep v go
spodarskem življenju silno slabi. V 
Bruslju pravijo, da ni dobro povdar- 
iati, češ, da je značaj zasedbe že neka
ka garancija. Zasedba je navadno 
sredstvo, s katerim naj bi se Nemčijo 
prisililo, da ponudi sprejemljive pred
loge. Čim bo ta cilj dosežen, se mo
rajo čete takoj odstraniti. Zasedba, ki 
bi šla preko tega časa, bi tvorila sa- 
mopolitični ukrep in bi ogrožala gospo
darsko blagostanje in mir Evrope.

Nič ni nujnejše — tako povdarjajo 
v Bruslju dan za dnevom — kakor 
da se vsi zavezniki strnejo zopet v 
enotno fronto. Anglija se je Točila od 
bivših zaveznikov, ker se ni strinjala 
z metodami francoske politike. Danes

Pcflsd oa Evropo.

Sprehod.
Na cesto naletava dež, mesto je tiho, 

ljudje se sključeno žurijo domov; za
konci in zaljubljenci se pač iz potrebe 
neženirano stiskajo tesno skup. Tak čas 
je prav pripraven za tajinstvene pogo
vore in najprikladnejši za brskanje po 

; najskrivnejših kotičkih srca. človek gre 
nemoteno svojo pot, ker ve, da ga ne 
nadlegujejo različni pogledi, vsakovrst
ne opazke, če ne izrečene, pa mišljene, 
ve, da je vsakomur ob takem vremenu 
najbolj usmerjena pot — ali domov — 
jäll v gostilno, brez vsakih ovinkov, 
j stranskih potov ali presledkov, ki so 
(navadno združeni s pristnim Ijubljan- 
:skim kramljanjem. Zato so tudi dame v 
j takem času, če greš v njihovi družbi, 
‘boli duhovite, zbrane, kar je pri ženski 
ob lepem vremenu nekaj nečuvenega. 
‘Je pač tudi napetost radovednosti pri 
ženski odvisna od vremenskih spre
memb. Ob lepem vremenu uide ženska 
vsak hip iz konteksta, pozablja o čemur 
je pred minuto govorila, se ozira na le
vo in desno, pozdravlja, najraje od
zdravlja, pri tem pa vedno tako, kot bi 
[Ä bilo neizrečeno zoperno.

?Take deževne dni si najraje izbiram, 
jda pospremim kako staro znanko, pri- 
liateljlco, ker vem, da mi bo razgalila 
jiVso svojo dušo, seveda s precejšnjo 
j mero zaklinjanja molčečnosti. To pa ni 
[težko in ženske ljubijo zaklinjanje.

Moja znanka, poročena, na pol lo- 
jčena žena, še ni stara, čeprav se že 
zaveda, da ni več mlada. Ob lepih dne- 
fvffi Je ne maram v svojem spremstvu, 
ker se ne zna napraviti; sicer se trudi 
tia vse pretege, da bi ugajala s svojo 
Vihravo rokoko bluzo, pa vedno obrat
no. Ima pa prav okusen plašč, ki ga ji je 
po njenem mnenju šivilja »sfušala«. Po 
jfflojem j{ ta plašč najbolj pristoja, zla* 
k uV <^eževn^1 dneh, ko postaja y njem 
poli mistična, celo gracijozna.

Radoveden o vzrokih njenega sovra- 
ttva <So moža, kot se ona izraža v prav 
ženski ideologiji: priskutil se mi je! sem 
Jo ta deževni dan poiskal, da se na
tančneje pogledava v obraz in se pogo- 
gjjggijB od kje in zakaj prihaja priskut

nost. Ona sama ni malenkostna, tudi ne 
nosi čevljev, ki so sedaj v navadi in ji 
ni dosti na tem, če se ji zamažejo.

»No ali imaš kaj več časa?«
»Imam!« je bil moj navaden odgo

vor, v katerem je precej spoznala, da 
me je volja laziti po blatu in dežju. Ni
sem se dolgo mudil z mislimi in ne dol
go iskal pota, kako začeti s kočljivim 
vprašanjem.

»Kaj pa mož? Ali ga imaš doma? 
Pa ne, da bi se bila poravnala in še 
sveto zavezo obnovila pod ponovno 
obljubo zakonske zvestobe?«

»No, govoriva mirno. Poznava se še 
delj časa, tako, da lahko govorim kot 
človeku, ki zna sprejemati in tudi dajati. 
Sita sem že vsakih takih vprašanj, sita 
tudi tega monotonega življenja, sita tudi 
moževe enoličnosti, dolgočasnosti in 
njegovega zdehanja. Najbolj sem, pa 
užaljena ob njegovi grobosti, ki se le 
veča, nikar, da bi se manjšala. Jaz bi 
hotela človeka, ki bi razumel vso mojo 
notranjosti ki bi bil mehak, znal čutiti 
in znal ljubiti. Moški ste najbrž v celoti 
preveč grobi, vedno upoštevajoč le svo
jo fizično nadmoč, pri tem pa s silo za
tirate čustvenost, ki vam jo je narava še 
pustila.«

»Povej mi no, zakaj si se pa poro
čila, ali pa kaj te je privedlo do tega 
viška ženskih želj in upov.« _

»I kaj?! Stara sem bila. 16 let, niti ne 
celih. Poznala nisem ne sebe, še manj 
Pa moža; da bi pa imela pojme o zako
nu ni govora. Kot dekle sem hotela 
imeti na vsak način fanta, kar je pri 
dekletih moda in izzvati pri tovarišicah 
občudovanje uspelosti. Da pa pri celem 
fnotanju uniforma ni smela manjkati, je 
nekaj umevnega, čeprav najbolj ne
umnega. In jaz sem bila ravno tista, ki 
je hotela^za vsako ceno poleg sebe vit
kega moža v uniformi, z blestečo sab
ljo, črnimi angleškimi brki in drznimi 
visokimi očmi. Dobila sem ga. Dobiti ga 
sicer ni bilo težko; da bi bila pa jaz 
trdovratna devica, pa tudi ne morem 
trditi, zlasti še ko sem zvedela v večerni 
uri iz njegovih sladkih ust, da me Hubi 
že zdavno in da mu je življenje brez 
mene ptrš^va. da si napravi tragičen

pa se doba metod nagiba h koncu. Da
nes gre za rezultata, pri tem pa ne 
sme biti nobenih nesoglasij. Končni mir 
bo prišel šele tedaj, ko ga bodo podpi
sali brez razlike vse. Versaillska po
godba je bila iz dveh razlogov nepo
polno delo: ker Zedinjene države niso 
priznale Društva narodov in ker sta se 
Amerika in Anglija branili podpisati ga
rancijski pakt, ki je jamčil Franciji voj
no sigurnost. Zedinjene države so več
krat naglašaie, da bi bile pripravljene 
sodelovati pri obnovi Evrope, če bi 
med evropskimi državami prišlo do de
finitivnega sporazuma. Ta sporazum se 
pa ne more ustvariti z delnimi pogod
bami: potrebna ja privolitev vseh. Ako 
Nemčija postavi v novi noti resne pre
dloge, jih mora pretresati skupnost za
veznikov, odgovor pa mora biti kolek
tivni odgovor. V ta namen je splošna 
konferenca nujna; vpklicati jo je čim- 
preje v Parizu ali Londonu.

O teh stvareh se bo govorilo v 
Bruslju. Morda se pokaže, kar že da
nes zatrjuje francosko časopisje: da
mnenja niso tako oddaljena, kakor se 
na prvi pogled dozdeva. S sigurnostjo 
pa se mora prorokovati, da bo prišlo 
do zaenkratnega sporazuma na podlagi 
srednje linije. V taktičnem pogledu je 
belgijsko mnenje velikega pomena. 
Nadaljna možnost je sledeča: Anglija in 
Italija boste zastopani kot neoficijelni 
»opazovalki«. Nekaj tozadevnih demen- 
tijev je bilo že čitati. Pri takih stvareh 
pa je dobro vsaj nekoliko skepse...

Belgijski reparacijski načrt.
V svetovni politiki imamo sen

zacijo dneva: belgijski reparacijski na
črt, ki pokazuje sledeče osnovne mi
sli: Odpoveduje se realizaciji medna
rodnega posojila, ki ga imenujejo kom
petentni finančni krogi — navaden ab
surdum. Angleški finančni strokovnjak 
Keynes je napisal v londonskem tedni
ku »Nation« obširen članek, v katerem 
zatrjuje, da je tako posojilo neizvedlji
vo, z eno besedo — brezsmiselnost, ki 
je vrh tega še nevarna. Po belgijskem 
načrtu bi se reparacijski dolg spreme
nil v komercijelni dolg, Poruhrje pa bi 
se zopet izročilo nemškemu gospodar
stvu. Francija in Belgija vršita samo še 
kontrolo o dobavah premoga. Ta kon
trola bi se ohranila kot nekakšno sred
stvo za eventualni pritisk. Blokada 
ostale Nemčije se sistira.

Belgija je mnenja, da bi mogla Nem
čija plačati letno 2 milijardi 400 milijo
nov zlatih mark. To bi bilo 6 odstotno 
obrestovanje reparacijskega dolga v 
višini 40 milijard. V svrho realizacije se 
konstituirajo monopoli Pijače, tobak, 
železnice, drž. domene itd, bi se afirmi
rale, vse to pa bi vzeli v najem medna
rodni sindikati. Najemščina bi letno — 
izračunano na dobo 60 let — znašala 
1 milijardo 900 milijonov zlatih mark. 
K temu še pride 500 milijonov v obliki 
premoga. Skupni dohodki reparacijske 
blagajne bi znašali 2,4 milijard zlatih 
mark.

konec, kakor je običajno pri plitvih 
ljudeh in kar običajno vpliva na neuke 
dekleta z razdraženo fantazijo sreče in 
paradiža na tem svetu. Seveda ni manj
kalo običajnih obljub, da me bo nosil po 
rokah, s poljubi me zdravil itd. Danes 
pljujem na vse to, danes preklinjam 
dneve, ki so začrtali mojemu življenju 
tako žalostne krivulje kolebanja in oma
hovanja, iskanja, dviganja in padanja. 
Danes vem, da ima človek dušo, le da 
mladi ljudje, zlasti mlada dekleta na 
to ne gledajo. Da je le zunanjost pri
vlačna; zvezde, sablja, špičasti čevlji, 
zadnji čas že lakasti, zvončast klobuk in 
podobne moderne navlake — pa naj je 
pri tem podlost le na videz zakrita, pa 
so dekliči vneti. Danes vem, kako je vse 
to prazno, da ves zunanji pomp prikriva 
notranjo gnilobo, ki se pokaže šele ko 
se bitji spogledata v trenotku zavesti, 
da ni več izhoda, vsaj v današnji dobi 
re.«

Govorila je sunkoma, vihrala z be
sedami, zunanje pa bila mirna, kot bi 
govorila ne o sebi, ampak o prijateljici 
iz daljnje mladosti. Ni mi dosti pripo
vedovala o svoji mladosti, tudi mi ni 
Povedala, zakaj, kako in kdaj se je po
ročila: »Ko bi Imela boljšo mater!« O 
njenih odnošajih do ostalega moškega 
sveta mi ni dosti znano, čul sem le, da 
ni poznala enotne umirjenosti in ureje
nega nagnenja. Meni je zatrjevala, da 
je bila zvesta vse dotlej, dokler ni spo
znala v možu »hudiča«; ker že od nek
daj ne verujem v žensko zvestobo, tega 
vprašanja pri njej tudi načel nisem.

»Ja, ljuba duša, kaj pa misliš sedaj? 
Ali misliš še nadalje vozariti to težko 
kolovozno pot in begati iz priskutnosti 
v priskutnost?«

»Ne, zadnji teden je bil mož pre
stavljen in mislim, da je bil to zadnji 
teden najinega zakona. Sicer so bila 
zadnja leta itak prazna; imela sem mo
ža in ga nisem imela, živela sva skupaj, 
pa sva bila kot tujca, ki jima ne pride 
do tega, da bi se vsaj drug dragemu 
Predstavila. Boljše je,_ da je tako; se
daj vsaj mirno živim in mi ni prav nič 
soba prazna, ko ponoči čujem samo 
svoje dihanje in šustenje odeje, če se

Površni pogled na sodobne evrop
ske razmere nam nudi žalostno sliko 
krčevitega zvijanja v iskanju smernic, 
ki naj bi zadovoljile od dolge in napor
ne dobe svetovne vojne utrujeno člove
štvo. Mirovne pogodbe, ali bolje rečeno 
odloki zmagoslavnih velesil so le za 
silo ugasile najhujše plamene na ev
ropskem pogorišču, toda pod pepelom 
še tli žerjavica in zbruhne lik vulkanu 
zdaj tu zdaj tam na površje. Večni mir 
je in ostane le pobožna želja onih red
kih idealistov, ki presojajo človeštvo po 
lastnem čustvovanju. Stremljenja po- 
edinih članov človeške družbe, organi
ziranih v posameznih državnih tvorbah, 
kažejo jasen odsev v evropski in konč
no svetovni politiki. Egoizem, ki zahte
va največji razmah svobodne volje pa- 
edlnca, je menda ona gonilna sila, ki jo 
je treba predvsem upoštevati pri pre
sojanju dnevnih dogodkov in razvoja 
povojne krize. Mrzlično tehtanje last
nih interesov pri vsakem najmanjšem 
koraku, nikakor ne more služiti ideji 
odkritosti, ki je prvi pogoj za uspešni 
razvoj vzajemne zavesti. Pa tudi za
vest moči, ki je le površno rešila ne- 
broj perečih vprašanj, bo ostala še dol
go časa gonilni faktor medsebojnega 
razmerja evropskih držav. Tako stanje 
pa ne more tvoriti solidne podlage, ki 
bi jo bilo želeti v interesu utrujenega 
človeštva, ki zahteva mir in zopet mir, 
da bi se nemoteno posvetilo vstvarja- 
jočemu delu. Trdovratnost enega, ka
kor tudi pretirane zahteve drugega, 
vzbudijo sčasoma medsebojno sovra
štvo, ki navadno zopet vodi do prvot
nega izhodišča.

V zadnjem času je bila kljub napo
rom Velesil lausanska konferenca v ne
varnosti, da se prekine in culi so se že 
številni glasovi o zopetnih sovražnostih 
na balkanskem ozemlju. Toda zopet en
krat je prišlo iz Lausanne preseneče
nje.

Prišlo je do sporazuma rned Tur
čijo in Grško. Sprejete so bile štiri 
točke v vprašanju grško-turških repa
racij, ki bodo tvorile bazo za končno- 
veljavno rešitev spora, 1. Grška pri
zna v načelu reparacijske obveznosti; 
2. Turška se faktično odreče vsaki od
škodnini v gotovini; 3. popravi se meja 
na korist Turčije in Grška ji odstopi 
Karagač; 4. vrnejo se ladje zaplenjene 
po premirju sklenjenem'v Mudrosu, 
Vendar pa je Ismet-paša pred svojim 
pristankom vprašal zaveznike, dali bo
do v bodoče pri reševanju raznih spor
nih vprašanj upoštevali turške finančne 
razmere. Imeti je hotel zagotovilo, da 
dobi za svojo žrtev kompenzacijo Tu
di izjave obeh zastopnikov obeh držav 
novinarjem so zelo značilne, Venizelos 
je s smehom rekel: «Mir je.« Ismet- 
paša pa je resno izjavil: »Sklenil sem 
pogodbo, da rešim mir.« O nadaljnem 
poteku konference rečemo lahko samo 
toliko, da ne bo rodila oboroženih so
vražnosti, četudi bodo uspehi taki, ki ne

premetavam po postelji. Noči mi niso 
nič daljše, kot preje, imam več časa in 
se v tem času bolje zabavam. Nikdo ne 
gleda mojih grižljajev, nikdo mi ne šte
je časa, nikdo mi ne predpisuje dnevne
ga reda in me nikdo za zajutrek, za ko
silo in večerjo ne dreza z zbadljivimi 
opazkami. Kadar se vračam domov, 
vem, da rne ne bo nihče izpraševal, kje 
sem hodila, česa sem iskala, kadar 
vstanem vem, da mi ne bo nihče delil 
dela in še s tako milostno cinično po
tezo, kot je delal mož.

Ce se mi bo zahotelo po uživanju, 
uživala bom še lahko nekaj časa, dol
gega življenja se pa itak ne nadejam.

Kakor so me dirnile njene površne 
izpovedi, nisem mogel zamolčati jeze, 
ki mi je zagorela ob ženski naivnosti, ki 
gre le v meglenost, pa ne računa z re
alnostjo.

»Kje si bom črpala dohodke? Ja, to 
ie vprašanje zase.« Nekaj časa je mol
čala, ker na to sploh ni bila pripravlje
na.

»Poročim se!«
»Torej bi ne bila godlja, ker je fant 

že prileten, je pameten in zelo nežen. 
Njegova pisma berem z naslado. Ni si
cer Slovenec, pa se bova že razumela. 
Je mehak po srcu in je mehak po go
voru, z njim bi prav lahko izhajala. 
Preizkusil je dokaj grenkosti tega sve
ta, je ruski begunec, bivši vranglovski 
oficir. Pa nima prav nič tistega baha
škega na sebi, kot imajo nekateri, ali 
kot ima moj mož, kar tako neizrečeno 
odbija, vsaj pri meni.«

»Ti si želiš moža, ki bi ti bil vdano 
podrejen, ki bi ti bil hlapec in te hlap
čevsko ljubil?«

»Ne vem, če je to hlapčevstvo, kar 
misliš. Jaz sem mnenja, da je to le dol
žno izkazovanje hvaležnosti do žene.«

»Rekla si mi, da je bil tudi tvoj mož 
v začetku sentimentalen in znal rabiti 
vse lepotičenje besed, ki se globoko 
vsedaio v žensko srce.«

»Da, bil je, in še precej časa za tem 
v zakonu »«nem. Tisti čas mojega za
gona je bil najlepši Potem se je pa obr
nilo. Možu nisem mogla več ustreči in 
če sem se jaz kujala en dan, $e je ma

hi zadovoljili inleresiranih držav. S tem 
pa tudi ni rečeno, da bo to stanje usta
lo, kakor ni do sedaj ostalo še niče^r, 
kar je stvoril človek. 2e glede ivara- 
gača se je oglasila premagana Bolgar
ska in ga zahtevala v življenjskem in
teresu svojega prometa z inozemstvom. 
Zaenkrat seveda ostane njen glas, glas 
vpijočega v puščavi, čeravno ne more
mo predvideti koliko časa. Zgodovina 
nam kaže, da zadostuje kratka doba 
pet desetletij in še manj, da pride do 
temeljitih sprememb. S tem seveda no
čemo reči, da je vse kar se zgodi ma
lenkostno, ampak povdaritl da je ne
obhodno potrebno računati z vsemi 
evemuelnostmi, ako nočemo, da nas 
dogodki prebite.

Ruhrska okupacija tvori še vedno 
tragično nadaljevanje svetovne vojiie. 
Zmagovalca Francoz in Belgijec lasata 
premaganega Nemca, da jima poravna 
škodo, ki sta jo utrpela v svetovni voj
ni. Nemčija se zvija in se ju skuša 
otresti. Prišlo bo seveda d., tega, da se 
bo vklenila, toda komaj verjetno je, da 
v zavesti storjenih krivic, ampak iz ne
omejenega sovraštva in hrepenenja po 
čimprejšnji dosegi predvojne m j «Vi. 
Kako, čemu bo pokazala bodočnost. Za
enkrat pa želi živeti in si ohraniti živ
ljenjsko zmožnost.

Tudi ostale države imajo svoje šte
vilne probleme, ki jih želijo rešiti. Zato 
iščejo pomoči in prijateljstva pri dru
gih državah, do bodo imele več moči. 
Obstoja sicer društvo narodov, toda 
tudi njegovi statuti so tako prirejeni 
da imajo v zadevah, kjer gre končno 
za pravico, glavno besedo države, ki 
imajo — moč.

Tudi notranjepolitične razmere po- 
edinih držav niso mnogo boljše. Oso
bito išče ljudstvo novo orijentacijo v 
državah, ki so bile neposredno v volni. 
Porajajo se nove ideje, ki se skušajo 
oživotvoriti. Trajne uspehe rodijo se
veda samo tiste, ki računajo s tradicijo 
in se skušajo uveljaviti evolucijonar- 
nim potom, prilagojenim dosedanji 
mentaliteti.

— Pablo Podesta. Ce je bil kdo v res
nici nadarjen, potem moramo to reži o 
Pablu Podesti, ki je nedavno tega umrl v 
glavnem mestu argentinske ljudovlade 
(Buenos Aires). Udejstvoval se le zapore
doma kot krotitelj divjih zveri, kot igra
lec, pisatelj in skladatelj. V številnih svojih 
igrokazih, ki so se uprizarjali po velikih 
cirkusih v Južni Ameriki, je tudi sam na
stopal kot glumec. Razen vsega tega je 
mnel svirati na razna glasbila: gosli, gi
taro, mandolino. Veliki francoski mojster 
Saint-Saens (reci: Sensans) je bil očaran 
ob njegovi godbi in mu je to tudi priznal. 
Muzika je torej njegova najsvetejša stran, 
kajti avtor Samsona in Dalile je bil 
silno skop v pohvali. Pablo Podesta je na 
laž postavil pregovor, ki trdi, da ni nihče 
prerok v svoji domovini, zakaj njegovi ro
jaki so ga visoko čislali in častili. Pred
sednik republike sam se je udeležil njego
vega pogreba.

Darüjteza Rdeči Križ!
ščevai z enim tednom. Začutila sem dis
harmonijo in od takrat ni bilo več mir
nega obstanka.«

»Ali ne čutiš, iz česa je nastala ta 
disharmonija? Moški imamo že smolo. 
Kadar mislimo, da ženo ljubimo, ko po
trpimo z njo, sočustvujemo z njo v ved- 
nih njenih bolečinah, jo negujemo in 
strežemo z vsem mogočim, pa podira
mo sami sebi steber, na katerem stoji 
moški ponos. Ženska ne sprejema tega 
kot sprejema ljubezen, ki je pri mo
škem vedno nekaj neizraznega, nima 
besed, ampak samo dolgotrajen smi
sel, ki se ne razbline, kot se razblinijo 
vse tisočere lepe besede, ki hlastajo po 
ljubezenskem efektu, pri ženski pa ne
kaj zunanjega, ki najraje vidi nad
oblast. V bistvu je sicer nekoliko dru
gače, vendar je v spiošnem ženska 
osvojila normo v začetku jasno izreče
no enakopravnost, ki je pa že vsebova
la med vrsticami nujen postulat nad
oblasti in spraviti moža v svoje kremp
lje.

Će moški popusti pri ženski, popu
sti iz usmiljenja, ki je neločljivo od lju
bezni, če pa ženska odneha, odneha le 
iz onemoglosti. Tu je i ženska i moška 
krivda, ki v bistvu temelji na nepozna- 
nju sebe, sveta, moških zahtev ali žen
skih pravic in zlasti na nepoznanju lju
bezni in njenih mej, kakor tudi na na
pačnem pojmovanju toliko rabljene 
»udanosti«.«

»Ali čutiš, aii se zavedaš neoprede
ljenih razlik, ki jih pa nisi upoštevala?«

»Jaz sem bila mlada, kot mlada sem 
bila samovoljen gospodar. Ta pravica 
se mi je odvzela. To me je strlo in to 
me tira v novo življenje, katerega oblik 
še ne poznam.«

»Prav, sedaj si mi priznala vse. Pre
misli moje besede: usmiljenje, onemo
glost. Dodam še, da se maščevanje naj
večkrat rodi iz onemoglosti.«

»Ti mi hočeš sedaj očitati onemo
glost in če dobro čutim, tudi maščeva
nje iz onemoglosti.«

»Ali ti mogoče ne očitam vpravičo* 
no, prvega kot drugega?«

»Priznam oboje. Težko je pa oboje 
timakniti. Zbogom,« Jaa P.
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Nal narodni pregovor pravi: Čez 
sedem let vse prav pride. Na ta pre
govor sem se spomnil, ko sem te dni 
čital v nekem nemškem listu članek z 
naslovom: Človeške pravice. V svoji 
iznajdljivosti, da bi pokazal svetu Nem
ce kot jagnje, ki mora trpeti vsled 
ruhrske okupacije, se je člankar spom
nil na »človeške pravice«, ki so bile 
proklamirane v francoski revoluciji. 
Članek vsebuje bridke tožbe, da se 
država tako malo ozira na svojo pre
teklost. Ravno tak vtis sem dobil, ko 
da bi večkratni morilec apeliral na člo
veško dostojanstvo in plemenitost dr
žavnega pravdnika. Čisto pravilno 
pravi, da narodi zelo radi pozabijo na 
svojo preteklost. Toda tudi tu velja 
svetopisemski rek o brunu in pezdirju. 
Nemci naj le nekoliko pogledajo na 
svojo preteklost in videli bodo, da za
htevajo Francozi ip Belgijci samo svoje 
pravice.

Res je, da je narodna skupščina le
ta 1789 proglasila gesla »Liberte, Ega- 
litč, Fraternitč« — svobodo, enakost 
in bratstvo, toda to je storila v prvi 
vrsti radi neznosnosti lastnih notranjih 
razmer, ki so tedaj vladale v franco
skem kraljestvu. V svoji navdušenosti 
so hoteli revolucionarji ta gesla spra
viti v kri in meso tudi ostalih narodov. 
Vendar pa niso pri tem računali z 
mentaliteto v drugih državah, kakor 
niso z njo računali tudi ruski boljše- 
viki, ki so mislili, da bodo tekom krat
kega časa vstvarili v vsej Evropi sov
jetske režime.

Bolje bi bilo, da bi si danes Nemci 
izpraševali svojo vest glede lastnih 
pregreškov proti tem geslom. V roke 
naj vzamejo vseh sedemnajst členov 
»Declaration des droits de 1’ homme et 
du ritoyen« in videli bodo, da so bili 
njihovi grehi veliki in, da je morala 
priti zaslužena pokora. Čemu niso tako 
govorili tedaj, ko je soodločevala v 
svetovni politiki, sedaj vklonjena 
»Pickelhauba«? Tedaj so učili, da ima 
vsak toliko pravice, kolikor moči. Kdor 
premisli na gorje, ki ga je povzročil 
nemški militarizem, se gotovo ne bo 
ogreval na njihova tarnanja in lepo 
zveneče in zavite fraze o »človeških 
pravicah«. Kako morejo spraviti v 
sklad svoje početje n. pr. s čl. 4.: Svo
boda obstoja v tem, delati to, kar dru
gemu ne škoduje?

Zgodovina se spreminja, pravi član
kar, toda ravno, ker se spreminja, so 
zavezniki popolnoma upravičeni, da 
uporabljajo vsa preventivna sredstva, 
ki omogočajo, da se drži Nemčija v 
šahu. Naivno bi bilo misliti, da so se 
tekom par let Nemci prelevili v poniž
na jagnjeta, ki ne bodo delala v bodoče 
nikomur več krivice. Jasno je, da vsak 
želi miru in miru si želijo tudi zavez
niki, toda imeti morajo jamstvo, da bo 
mir tudi resničen.

Ako Nemci res želijo pravi mir, naj 
bi že enkrat prenehali z zavitimi za
vlačevanji reparacijskega vprašanja, ki 
pomenja za druge države bistveni 
predpogoj za vzpostavitev predvojne
ga gospodarskega stanja in nadaljnega 
napredka. Mesto pisanja, ki neti samo 
sovraštvo, naj Nemci krenejo na pot 
dejani _ §,

' Marodu
kraljestva Srbov, Hrvatov 

M Slovencev!
Društvo Rdečega križa Srbov, Hrva

tov In Slovencev je privatno narodno dru
štvo, ki dela v najširšem smislu z naro
dom za narod. Moralno in materijalno moč 
črpa v glavnem iz naroda. Kolikor bolj bo
do vsi sloji naroda pomagali Rdečemu kri
žu idejno in materijalno, toliko bolj uspeš
no bo njegovo delo za narod, toliko globlje 
se bo vkoreninilo v vse vrste našega ljud
stva.

Društvo Rdečega križa Srbov, Hrva
tov in Slovencev je edino društvo, ki ne 
gleda na politična načela, veroizpoved, dru
žabno stališče, narodnost, spol in starost 
onih, ki društvu pomagajo in katerim vno 
pomaga. Vzvišeno je nad vsem tem in po
maga brez razlike vsem, ki res potrebujejo 
njegove pomoči.

A pomoč društva Rdečega križa rabi 
vsak pripadnik naše države. Delokrog Rde
čega križa je tako velik, njegove naloge 
tako mnogovrstne in številne, da se prej 
ali slej vsak človek obrne na Rdeči križ 
iskajoč pri njem moralno in materijalno 
varstvo in podporo.

Naš Rdeči križ se v miru pripravila, 
da bi za časa vojne čim bolje pomagal 
ranjencem In bolnikom. Kolikor bolj s» 
Rdeči križ v miru oskrbi s potrebnimi ljud
mi in materijalnim! sredstvi, tem bolje, 
pravilnejše in hitrejše pomoči bodo de
ležni ranjenci med vojno. Ali krogla in bo
lezen izbirata ljudi? Ne. Vsak je lahko ra
njen, a radi naših še nepovoljnih zdrav
stvenih prilik oboli lahko vsak vojak. To
rej vsakdo lahko pride med vojno v po
ložaj, da mu mora Rdeči križ pomagati.

V mirnem času pomaga Rdeči križ 
vsakomur, ki ga je zadela kaka elementar
na nesreča. Ali lakota, požar, povodenj, po
tres, strela, epidemija izbira svoje žrtve? 
Ne. Vsakemu se lahko pripeti nesreča in 
Rdeči križ je pripravljen vsem pomagati.

Po tej veliki, strašni vojni polaga Rde
či križ posebno važnost na izboljšanj® 
ljudskega zdravja in na pravilno nego bol
nikov. Komu zdravje ni ljubo in kdo, ki je 
zdrav, ne želi doseči svoje sreče? Vsak 
išče in želi zdravja. Mnogi ne poznajo na
ukov o varstvu zdravja, nje moramo po
učiti. Mnogim manjka trdna volja upreti 
se grehu in uteči nehigieničnemu življe
nju — tem moramo učvrstiti voljo in po
večati zavest odgovornosti. Vse to hoče in 
dela Rdeči križ.

Širok je njegov delokrog, Rdeči križ 
se trudi, da moralno in zdravstveno po
vzdigne cel naš narod: budi, neguje, krepi 
in širi med ljudstvom humanitarnost.

Za te velike in vzvišene opravke rabi 
Rdeči križ od vsakega člana naše države 
osebno in materijalno pomoč. Da bi delo 
prav organiziral, da bi čim več ljudi uži
valo dobrodelno pomoč tega društva, za 
to so mu potrebna velika materijalna sred
stva.

Da pomnoži svoje dohodke, da sezna
ni naš narod s cilji Rdečega. križa, da po
množi svoj moralni vpliv, prireia Društvo 
Rdečega križa Srbov, Hrvatov in Sloven
cev 8., 9. in 10. junija dneve Rdečega kri
ža. Ker smo prepričani, da ie vsaki dom 
za časa vojske prejel kako pomoč od Rde
čega križa, _ zato se obračamo na vsakega, 
da v omenjenih dneh ne pozabi na svojega 
nekdanjega dobrotnika in s še tako malim 
darom dokaže hvaležnost in ljubezen na- 
pram Rdečemu križu, ki predstavlja hu
manitarnost, človekoljubnost, usmiljenost in 
solidarnost med ljudmi in narodnostmi ter 
podpira ljudsko zdravje.

Pomagajte Rdečemu križu, da bo tuđi 
on Vam pomagal!

Maja 1923.

Glavni odbor

Društva Rdečega križa Srbov, Hrvatov in 
Slovencev.

KONZULATI V LJUBLJANI:

Gen. konzulat Č. S. R.: Breg št. 8/1.
Francoski konzulat: Ljublj. kreditna

banka. Dunajska cesta.
Hon. konzulat Belgije: Urad Ljublj. ve- 

lesemnja.
Avstrijski konzulat: Turjaški trg 4/H.
Italijanska delegacija: Zrinjskega cesta 

št. 3/1.

INDUSTRIJA.
X Ustavitev dobave premoga iz pečuj- 

skih premogovnikov. Madžarska vlada je 
po trianonski pogodbi obvezana, da daje 
naši državi dnevno milijon kg premoga iz 
pečujskih premogovnikov. Ta premog gre 
na račun vojne odškodnine, ki jo mora pla
čati Madžarska naši državi. Sedaj pa je naš 
poslanik v Budimpešti sporočil naši vladi, 
da je madžarska vlada za nekaj dni usta
vila dobavljanje premoga, ker stavkajo v 
pečujskih premogovnikih delavci.

X Stinnes v Češkoslovaški. Stinnesov 
petrolejski koncem se pogaja po poročilu 
»L Ido ve Noviny« z češkoslovaško vlado za 
monopol pridobivanja nafte v Češkoslova
ški, ker je Standard OU Company pred 
kratkim odpovedala svojo monopolno po
godbo s češkoslovaško.

X Izboljšanje avstrijskega gospodar
stva, Avstrijski gospodarski položaj se ve
dno bolj zboljšuje. Zlasti velik napredek je 
dosegla industrija; najvažnejše panoge so 
dosegle aktivno bilanco. Pasivum, ki ga po
vzroča predvsem uvoz premoga, živil jn 
surovin, bo skušala Avstrija čim prej is. 
ravnati, k čemur bo zlasti pripomogel del 
mednarodnega posojila Avstriji, ki se bo po
rabil za elektrifikacijo Avstrije in za druge 
plodonosne investicije, o čemur je naš list 
že pred kratkim poročal.

X 1 Znižanje cen pivu na Madžarskem. 
Medtem, ko pri nas cene pivu rastejo, če
tudi samo polahno, so na Madžarskem na 
intervencijo vlade nazadovale za 10 do 11 
odstotkov.

TRGOVINA.
X Tečaji na novosadski produktni 

borzi dne 4. junija. Cene za 100 kg: pše
nica bačka 420, ječmen bački 287, oves 
bački 288, koruza bačka 255, moka št 0 
660, pšenični otrobi 135.

X Izboljšanje položaja v vinski trgo
vini v Dalmaciji. V zadnjem času se je vin
ska trgovina v Dalmaciji zelo oživila. Pro
dane so bile velike količine vina, tako da 
so zaloge za trgovino večjidel že izčrpane. 
Vsled živahnosti v trgovini so deloma tudi 
poskočile cene. Oni producenti, ki imajo še 
zaloge za trgovino, jih sedaj zadržujejo, ker 
pričakujejo da bodo cene še bolj poskočile.

X Naš izvoz v Francijo v letu 1922. Po 
statistiki generalne direkcije carin je bil 
leta 1922 naš izvoz v Francijo z ozirom na 
vrednost izvoženega blaga sledeč: baker
84.5 miliona dinarjev, les 32 milijonov, su
he slive nekaj nad 19 milijonov, jajca 13 mi
lijonov, sveže in soljeno meso 3 milijone, 
perutnina in divjačina 3 milijone, salame 4 
milijone, kože 6 milijonov, cement iz dalma
tinskih tovarn 3 milijone, gobe 1 milijon, 
orehi 1 milijon, piratske preproge 360.ÜC0, 
sir 400.000 dinarjev. Skupna vrednost izvo
ženega blaga znaša približno 160 milijonov 
dinarjev.

X Češkoslovaška trgovinska bilanca. 
Aktivum čsl. trgovinske bilance znaša v 
aprilu 186 milijonov č kron, dočim je znašal 
marca le 100 milijonov. Do meseca aprila 
presega izvoz za 914 milijonov uvoz, ki le 
znaša! 2692 milijonov.

X Avstrijsko - holandska trgovinska 
pogajanja. Leta 1867 sklenjeno trgovinsko 
pogodbo med bivšo Avstrijo in Holandsko 
(najvišja carinska ugodnost, enakost držav
ljanov v izvrševanju trgovine in obrti) je 
vojna prekinila. Sicer pa sta tudi po sklepu 
miru obe državi ravnali v smislu prejšnje 
pogodbe. Sedaj se vrše pogajanja, da se 
sklene slična trgovinska pogodba, kakršna 
je bila ona pred vojsko,

KMETIJSTVO.
X Letošnja žetev tobaka. Po podatkih 

o stanju posetve tobaka v naši državi je 
izdelala monopolna uprava prognozo za 
letošnjo žetev tobaka. Po tej prognozi bo
mo pridelali najmanj 20,590.600 kg v skupni 
vrednosti 706,404.000 dinarjev. Precej tega 
tobaka se bo izvozilo, ker domači konzum 
ne more porabiti celokupne produkcije. -

X Uvoz goveje živine iz Argentinije v 
Madžarsko» Madžarska vlada je sklenila z 
Argentinijo pogodbo, po kateri bo Madžar
ska uvažala dnevno po 50 vagonov žive 
žvlne. S tem korakom upa Madžarska, da 
odpomore silnemu pomanjkanju goveje ži
vine, ker splošno računajo, da se bo pre
voz živine kljub velikim transportnim stro
škom vseeno izplačal.

X Žetev na Madžarskem kaže za se
daj po poročilih iz Madžarske srednje lice. 
Škode je povzročila suša v maju pri ječme
nu in ovsu, ki sta precej zaostala, dočim 
kaže pšenica zelo lepo. Tudi sladkorna m 
krmilna pesa sta radi suše precej trpeli.

X Letošnja žetev. Beograjska »Tribu
na« piše: Po podatkih' ministrstva za po
ljedelstvo in vode so izgledi letošnje žetve 
povoljni, kakor si le moremo želeti. Zara
di tega so vse vesti o toči, suši in drugih 
vremenskih nezgodah neresnične. Za sedaj 
se more ugotoviti, da so poljski pridelki 
zelo napredovali. Koruza se razvija zelo do
bro, posebno pa ječmen, ki je v nekaterih 
krajih Južne Srbije že zrel. Mnogo se ra
čuna tudi s pšenico, ki uspeva zelo dobro 
in dozoreva. Iz vsega tega se da sklepati, 
da bo letošnja letina zelo dobro uplivala na 
gospodarske razmere v naši državi, poseb
no pa na izboljšanje našega dinarja. Za našo 
žetev se zanima zelo inozemstvo. Se pred 
nekaj meseci se je mnogo tujih konzulatov 
obrnilo do poljedelskega ministra s proš
njo za podatke o stanju posetve in o izgle- 
dih letošnje letine.

DENARSTVO.
X Naši dukati v Madžarski. Kakor po

roča »Prager Presse« iz Budimpešte, pri
hajajo v zadnjem času iz Jugoslavije velike 
količine dukatov, ki se plačujejo v Budim
pešti po 27.000 do 28.000 madžarskih kron.

X Okrepitev grške drahme. Iz Aten 
poročajo, da so na tamkajšnji borzi tuje 
devize zopet zelo padle. V industrijskih in 
izvozniških krogih se bojijo, da bo vsled 
prevelikega porasta drahme postal vsak 
izvoz nemogoč.

X Vsied silnega padca marke in neobi
čajne hausse deviz so jako poskočile cene 
v Nemčiji. Delavstvo zahteva splošno zvi
šanje svojih prejemkov. Vladna gospodar
ska politika se je izkazala za popolnoma po
nesrečeno. Vsled sedanjega nevzdržnega 
položaja ie pričakovati dalekosežnih in tež
kih notranjih nemirov v Nemčiji.

X Cene zlata v Nemčiji. Nemška dr
žavna banka je plačevala v času od 28. ma
ja do 3. junija zlate po 20 mark po 200.000 
mark v papirju. Srebro je plačevala z 4000- 
kratno nominalno vrednostjo,

PROMET.
X Zapiranje kupejev v vagonih, Radi 

pogostih tatvin na potniških vlakih je na 
prošnjo ministrstva za notranje zadeve od
redilo ministrstvo za promet, da imajo pot
niki I. in II. razreda, kadar odhajajo v ko
lodvorsko restavracijo ali v restavracijski 
voz, pravico, zahtevati od kondukterja, da 
zaklene kupe, če je ob njihovem odhodu 
prazen in ga ob njihovem povratku zopet 
odpre. Železnica pa seveda tudi v tem slu
čaju ne jamči za ukradene stvari.

X Nemški motorni brodovi za našo dr
žavo. Nemčija je izročila naši državi že 
lansko leto 6 motornih brodov z tovorom 
po 220 do 250 ton, ki so sedaj v obratu na 
Savi in Donavi. Te dni pa je na potu zopet 
10 motornih brodov za našo državo. Nekaj 
se jih bo uporabilo za plovbo v Bega ka
nalu v prometu z Romunijo.

X Povišanje pristojbin z-< vidlranje 
potnih Mstov za Romunijo. Romunska vlada 
je povišala pristojbino za izdajanje in vidi- 
ranje potnih listov našim državljanom, ki 
potujejo v Romunijo, ođ d . Ir,njih 25 na 
52 dinarjev. Radi tega bo rojrrž tudi naša 
vlada na podlagi, reciprocitete zvišala vi- 
zumske pristojbine -za romunske državlja
ne, ki potujejo v našo državo.

X Primanjkljaj državnih železnic na 
Madžarskem. V prvih desetih mesecih po
slovnega leta 1922/1923 je znašal primanjk
ljaj madžarskih državnih železnic pet mi
lijard madžarskih kron. Samo izdatki za 
osobje znašajo nad 16 milijonov kron. Ce
lotni izdatki znašajo v tem času 34.5 mi
lijard kron, v kateri vsoti pa niso vračuna
ni izdatki za investicije.

DOBAVE.
X Dobava mesa. Pri intendaturi Sav

ske divizijske oblasti v Zagrebu in pri ko
mandah mesta v Sušakuj Dolnji Lendavi in 
Murski Soboti se bo vršila dne IE. Som^ 
t. 1. ob 11. uri dopoldne ofertalna licitacija 
glede dobave mesa za primorske garnizije, 
oziroma garnizije Dolnja Lendava in Mur
ska Sobota za čas od 1. julija do 30. sep- t 
tembra 1923. Predmetni oglas je v pisarni 
trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani j 
interesentom na vpogled.

E»apisi.
— Iz Kočevja nart pišejo; Veliko vese

lost je povzročil po Kočevju dopis v »Slo
vencu« z dne 5. t. m., ki ga ie očividno 
podložila častitljivemu »Slovencu« neka tu
kajšnja troperesna kukavica, ki je razdelje
na tri stranke ter odlaga duhovite proizvode 
svojih osebnih simpatij v vsakem listu brez 
razlike strank, ki tem ljudem še nasede. 
V slučaju resnosti se seveda junaško skrije 
za široki hrbet odgovornega urednika. Ti 
ljudje odlagajo po neslavni smiti narodno- 
socijalne slave zadnji čas svoja kukavičja 
jajca v »Jutru« .seveda preko glav kočev
skega demokratskega vodstva, ker marki
ra eden član te deteljice sedaj »demokrata«, 
potem ko je od vseh strank odletel vštevši 
komunistično in klerikalno.. Istočasno ko 
ta možicelj pritiska kljuke okrog »Jutra« in 
se liže preko kočevskih demokratov dr. 
Žerjavu, hodi v tajništvo NRS v Ljubljano 
jokat in meoiedovat za milost ter markirat
— radikala. Drug član te čestite družbe, ki 
ni prinesel iz vojne drugega kot dve — vo
jaški puški in ki ima zahvaliti svoje sicer 
že usihajoče premoženje le zlorabljeni ve
likodušnosti odločujočega demokratskega 
veljaka in pa angeljski potrpežljivosti onih, 

-ki ga poznajo, markira po primerni spre
membi barv danes —- klerikalca. Med ko
čevskimi klerikalci, ki so resnici na ljubo 
povedano, pošteni možje in dobri narodnja
ki, uživa ta njih najnovejši »somišljenik« 
seveda primeren ugled. Pravijo, da priča
kovanega korita ne bo! Tretji član te vele- 
ugledne družbice je pa vse kar hočete: agi
tator .veljak in bedak, samo mož nikdar 
ne. Blizu tej družbi stoji še četrta oseba, 
ki jo pa zaenkrat zamolčimo, ker mora iti 
ž njo vsled ste razmer. Ti ljudje so si v 
svoji urnebesni hohštaplariji domišljevali, 
da bodo obvladovali ne samo kočevsko 
Slovenstvo, ampak celo Kočevsko, če ne še 
kaj več, toda so s prvim svojim nastopom, 
polnim laži ter nezaslišanih intrig, razdrli 
!e do takrat enotne narodne vrste v Ko
čevju, a v rokah mesto vajet obdržali •— 
figo. Danes so ti ljudje tako osamljeni v 
Kočevju kot da so kužni, dočim se narodne 
kočevske vrste brez razlike strank vedno 
bolj strnjujejo, ker postaja čim dalje bolj 
jasno, da zamore Slovenstvo v Kočevju ob
držati svoje pozicije le, ako bo enotno. Kot 
posledica tega samoniklega gibanja med 
kočevskimi Slovenci je opažati družabno 
zbliževanja doslej vsled hujskajoče politi
ke baš gori navedenih kalinov razdvojenih 
kočevskih narodnih vrst, katero zbliževa
nje se opaža predvsem v osebnem občeva
nju in na družabnem polju. Taki pojavi v 
Kočevju pa seveda tem kalnim ribarjem ne 
gredo v njih račun, ker oni zamorejo uspe
vati le na razdvojenosti in na medseboj
ne msovraštvu narodnih vrst. Iz katerih 
dveh umetno stvorjenih pojavov so te po
nočne gobe vzrastle in se že ob prvih žar
kih edinosti posušile. Le tako si je mogoče 
razlagati, zakaj so si te pisarske hijene, ki 
se ne strašijo pred nobenim blatom, drznile 
sedaj poseči tudi po privatni zabavi, po 
privatni družbi ki se je na zadnjega mai- 
nika zbrala na vrtu dr. Sajovica in njegove 
gospe v Kočevju. Za spremembo mora dr
žati to pot »Slovenec« vrečo, seveda, da 
se lažje udriha po kočevskih demolHath, 
dočim se istočasno pritiska kljuke kod go
spodina dr. Žerjava v Ljubljani, ozirom« 
jim postaja sedaj dr. Zupanič že b°lš mo
dern. Naj bodo prizadeti gospodič over
jeni, da njih intrige napredujočega konsoii- 
dovanja kočA'skih narodnih vr9t in s tem 
utrditve državne ideje v naših krajih Ee 
l>odo preprečile; njih namišljene udarce 
opazujemo, kadar imamo čas, z leäwrmm 
nasmehom človeka, ki ve, da vsaka mrha, 
predrto pogine, še nekolilco pobrca. In kon
čno: do vrta gospe Nosanove imajo po
vabljeni sigurno vsaj toliko pravice kot pa 
kdo drugi do — Trboveljskega cementa ali
— državnega premoga. — t/eč kočevskih
Slovencev. _____

Od vseh živolinj, kar se dviga jih v
zrak,

plava v morju, po suhem jim hodi
korak,

od Pariza v Peru, od Japonske do
Rima,

'icimimjie od človeka zemlja je ruma.
Boileau, Satira VIII

Vselovod Mihajlovlč Garšln;

Roman.
(Nadaljevanje.)

— Gledal sem vaš obraz kot model. Preorigi- 
Tialno glavo imate, Sergej Vasiljevič. —

— Ali res? — reče on z nasmeškom. — No, 
naj bo. —

— Ne, resnično. Vi ste nekomu slični... ne
kemu znamenitemu... —

— Pustolovcev ali ubijalcev? — vpraša on 
ne da bi me pustil skončati. — Jaz ne verujem v 
La vatra. No, in vi? Po obrazu vas poznam, da 
vam ne gre dobro. Ali vam mar ne gre delo izpod 
rok? —

— Da, ni ravno najboljše. Zavrgel sem ga, do- 
eda zavrgel, —sem odgovoril z obupnim glasom.

— To sem si tudi mislil. A kaj, gotovo ni
mate modela? —

— Ni ga in ga ni. Vi veste, Sergej Vasiljevič, 
kako sem iskal. Ali vse je tako malo slično 
onemu, da me to naravnost tira v obup. Posebno 
ta Ana Ivanovna; povsem me je izmučila. S svojo 
brezizrazno fizionomijo je uničila vse. Zdi se mi, 
da sedaj oni obraz v moji glavi ni več tako ja
sen. —

— Ali je bil jasen? —
— O, da, docela! Ce bi bilo mogoče slikati z 

zaprtimi očmi, — ne bi bilo, kakor se mi zdi, nič 
boljšega zame. Kadar zaprem oči —: ona je tu, 
evo je. In najbrže sem se zelo osmešil s tem, 
da sem zamižal, ker se je Bezsonov glasno za
smejal.

Ne smejte se; jaz sem resnično ogorčen, — 
sem izjavil

Hipoma prekine svoj smeh.
— Ogorčeni da ste, no potem se ne bom 

smejal A res je« da se vam mora človek smejati

in se žalostiti radi vas. Ali vam mar nisem pravil, 
da opustite ta sujet? —

— Pa saj sem ga opustil. —
— A koliko dela, kolika potrata živčnih sil, 

koliko nepotrebnega ogorčenja, predno ste me 
poslušali! Vedel sem, da se izteče tako. Pa ne 
zato, ker sem vedel, da ne boste našli modela, 
ampak zato, ker je tak osnutek neizvedljiv. To 
mora človek imeti v krvi. Treba je biti potomec 
onih ljudi, ki so preživeli Murata, Šarloto Cor- 
day in vso to dobo. A kaj ste vi? Zelo mehkoben 
ruski inteligent, blagohoten, slaboten! Tu je treba 
biti sam sposoben za tako delo. A vi? Morete 11, 
če bi bilo treba, vreči čopič proč in, prevzet ve
likega cilja, vzeti v roke bodalo? To je za vas 
gotovo nekaj takega, kot potovanje na Jupiter. — 

— Nisem se prepiral z vami samo enkrat o 
tej stvari, Sergej Vasiljevič, hi zdi se mi, da ni 
bilo mogoče, da bi prepričala drug drugega. 
Umetnik je i zato umetnik, ker lahko mesto svo
jega postavi tuj — jaz vase.

Ali je Rafael moral biti sam bogorodica, da 
je mogel naslikati Madono? To bi bilo vendar 
absurdno, Sergej Vasiljevič. Sicer pa samemu 
sebi nasprotujem: ne nuram se prepirati z vami, 
a kljub temu začenjam sam. —

Hotel mi je nekaj povedati, a je mahnil z roko. 
— Bog z vami! — reče, vstane in začne ho

diti po sobi iz enega kota v drugega, počasi sto
pajoč v modrih opankah. — Ne bova se prere
kala. Ne bova odpirala tajnih srčnih ran, kakor 
je nekdo nekje rekel. —

— Zdi se mi, da nihče in nikjer. —
— Tudi to je mogoče. Stihe navadno zame

šam... Sicer pa, ali ne bi v uteho naročila sa- 
movar? Čas je. —

Stopil je k vratom in zavpil gromko, kakor 
kliče na vojaškem vežbališču.

■— Čaja! *—
Nisem ga ljubil zaradi takega načina posto

panja s slugami Dolgo sva molčala, Jaz sem se

del, naslonjen na blazine divana, on pa je nepre
stano hodil in hodil. Videti je bilo, da o nečem raz- 
mišljuje...

Slednjič se ustavi pred mano In vpraša v po
slovnem tonu:

— In če bi imeli model, ali bi še enkrat poiz
kusili? —

— Bi — odgovorim žalostno. — Pa kje naj ga 
vzamem?

Zopet začne hoditi.
— Vidite, Andrej Nikolajevič... Je tu gotova 

... oseba...
— Če je boljša, ne bo hotela biti model.
— Ne, ni, nasprotno. Ali... zelo velik »ali« 

imam pri tem. —
— Pa kakšen je ta »ali«, Sergej Vasiljevič? 

če se ne šalite...
— Šalim se, šalim, to ne more biti.
— Sergej Vasiljevič... — sem govoril s pro

sečim glasom.
— Poslušajte, kaj vam povem. Treba je, da 

veste, kaj pri vaš cenim. — začne on in se vstavi 
pred menoj: Sva skoro vrstnika, starejši sem le 
dve leti vendar sem preživel in izkusil toliko, ko
likor boste vi preživeli in izkusili komaj v desetih 
letih. Pokvarjen človek sem, hudoben in... raz
uzdan (ostro je naglasil to besedo). Je mnogo lju
di, ki so slabši od mene, a jaz smatram sebe za 
najslabšega. Sovražim pa samega sebe zato, ker 
ne morem biti tako čist, kakor bi želel... kot vi 
na primer.

— O kaki razuzdanosti in Čistosti govorite? 
— vprašam jaz.

— Jaz imenujem stvari vedno s pravim ime
nom. Čestokrat vas zavidam, vaš mir in čisto 
vest; zavidam vas, ker imate... No, sicer je pa 
to vseeno! Ni mogoče in ni! — strogo prekine sa
mega sebe. — Ne bova več govorila o tem.

— Če že ni mogoče, pa vsaj pojasnite, kaj in 
koga imam? vprašam Sergeja.

m Nič»,, Nikogar«.^ Sicer .vam pa povem;

sestrična vaša, Sofiia Mihajlovna. Kaj ne, da vam 
ona ni v uajbližjem sorodstvu?

— Ne, mi smo v daljnem sorodstvu, — odgo
vorim jaz.

_ Da, v daljnem sorodstvu. Ona je vaša z»' 
ročenka, — re^e v Prepričevalnem tonu.

_ Odkod pa vi to veste? vzkliknem jaz.
_Vem. Izprva sem ugibal, a sedaj vem. Zve

del sem od matere, — nedavno mi je pisala, a ona 
je tam slišala... Ali more v gubernijskem mestu 
pred ljudmi ostati kaj tajnega? Torej, resnica, n • 
Ona je vaša zaročenka?

— A, recimo. — . „
— Izza detinstva? So li roditelji odlo-

Da, roditelji so odločili. Izprva je bilo to 
ila, a sedaj vidim, kakor vse kaze, da bo 
o. Nisem hotel, da bi kdo vedel, a vendar 
osebno hudo, ker ste to zaznali vu 
Zavidam vas, ker imate zaročenko, reče 
pre svoj pogled nekam v aljavo in za-

Nisem pričakoval od vas take sentimental- 
Sergej Vasiljevič.

Da. zavidam vas, ker uneue zaročenko, — 
Ijeval, ne da bi me poslušal. — Zavidam 
adi vaše čistosti vaših upov, vaše bodoče. 
,e potratene ljubezni in nežnosti, ki ste Jo 
izza detinstva.
el me je za roko, potegnil me z divana I»

vite?
Hyperion pred satirom kozonogun.

Satir kozonogi — tc sem jaz. Vendar sem moö> 
nejši kot vi; kosti so debelejšo in zdravje od na
rave krepkejše. A primerjajte: vidite to-le? (S pr
sti se je lahno dotaknil las na čelu, ki so 
siveti.) Da, batjuška, to ti je »žar duša porioseav. 
norosti!« Daj in kakšen iß ta £ai- JTVTnPfit 
svinjarija, j.



Štev. 108. JUTRANJE NOVOSTI.« Straj. 5.

Dnevne novosti.
— Ugotovitev. Z ozirom na različ-
vesti, da se vodijo med NRS in NNS 

nekaka pogajanja, ugotavljamo, da so 
tozadevne vesti na dnevnem redu, od
kar se je svoječasno pojavil spor v 
slovenskemu delu demokratske stranke. 
Na oficijelnih mestih naše stranke ni o 
tem nič znanega. — Kar se pa tiče ve
sti, da prenehajo izhajati »Jutranje No
vosti«, ugotavljamo, da so te vesti 
Prosto izmišljene z namenom škodova
ti našemu dnevniku, ki se je v kratkem 
easu razširil po vsej državi in kar oči- 
vidno meša račune našim nasprotnikom. 
Ob tej priliki izjavlja lastništvo lista, 
da se bodo »Jutranje Novosti« v krat
kem celo razširile po obsegu in da je 
v teku akcija za izboljšanje informativ
ne službe tako, da bo naš list v vsa
kem oziru eden prvih jugoslovenskih 
dnevnikov.

— Iz davčne službe. Upokojeni so višji 
navčni upravitelji Ivan Knop v Mariboru, 
Vinko Premk in Franc R e n d k a v Kr
škem. Premeščeni pa so davčni upravitelj 
Maks Ivanc iz Cerknice v Logatec in 
davčni praktikanti Rudolf Dekleva iz 
J-htbljane v Cerknico, Janko Rozman iz 
Ljubljane v Logatec, Martin K o j c iz Ptuja 
V Ljutomer.

— Iz poštne službe. Ministrstvo pošte 
J10 telegrafa je na lastno prošnjo premestilo 
« Subotice v Ljubljano poštarja pete klase 
Antona Krofliča in Bdgdana R a š t a j - 
I a r j a ; ravno tako na lastno prošnjo po- 

I star ja pete klase Vekoslava Šturma od 
P°šte v Sv. Lenartu v Siov, goricah k po
sti v Gornji Radgoni.

— Predaja in izrtičanje službene pošte 
matereološklh postaj. Metereološke postaje 
Pošiljajo svoja poročila o vremenskih iz- 
Pternembah, o stanju vode, o potresih itd. 

i ^Državnemu zavodu za meteorologijo in 
itepdinamiko« v Ljubljani ali po »Seismo- 
loškemu zavodu« v Beogradu kot službene 
Pošiljke v posebnih tiskanih ovitkih ali na 
dopisnicah poštnine prosto. Ta pisma 
sli dopisnice imajo razen tiskanega bese- 
dda pošiljatelja in naslovnika še pečat dr- 
^avnega zavoda za metereologijo in geodi-. 
Pamiko v Ljubljani, torej nimajo pečata od
pošiljajoče, ampak naslovne oblasti.

— Za šolske nadzornike. Po odloku 
^Prosvetnega ministra ne morejo šolski nad
zorniki, katerih žene so nameščene kot uči- 
joijice v njihovem službenem okrožju, oce- 
"levatl njihovega uspeha v šolskem delu. 
wc?.no bodo izvrševali profesorji ali učitelji, 
51 lih bo zato določil prosvetni minister.

—~ Tretja In četrta številka književne 
grnbole Jugoslovenske Matice je 58 in 13. 
postopek glede dobitkov je isti kot pri pr-

dveh številkah. Pripominjamo, da so 
"«»be izčrpane in se bodo dobitki v soboto 
razposlali lastnikom. Poživljamo one, ki so 
, Ljubljani, da se osebno zglase v pisarni 
.“Soslovenske Matice, Pred škofijo št. 21 

• nadstr., kjer se jim ali dobitek izroči, ali 
J Poda informacija v nadaljno postopanje, 
srprf z dežele dobe dobitke najkasneje do 
žreb-?3' *■' m' a.b.pa se njih karte, ako pri

evidenco pri drugih dobitkih. Pri- 
fc.'Vn'Lštevilke se objavijo v torek, dne

dai]^11 “SO prišli v poštev, obdrže v na-

t^le številke0 
Jui%.

„n Za enotno Uudsko-šolsko čitanko. 
RtavrT 1® obiskal prosvetni minister sejo 
taforn?83 odbora prosvetnega sveta radi 
£itanVaciie 0 napredovanju sestave novih 

za vse ljudske sole v naši državi 
minLstr^?akon 0 ekspipatacUl gozdov. V 
kom sit?Vu žum in rud je končala posebna 
zaoi- 3i sv°je delo na zakonskem načrtu 
Žen ™ ja*.acif° gozdov. Zakon bo predio- 
n>c<r~?ro. skupščini v drugem zasedanju, 
n. v,.C? I® Pa tudi, da bo izdan Zakonski
Pq+ nredba, s čimer bi se skrajšala Pot skozi narodno skupščin0i

hist«,- Ponovnem pregledu Invalidov. Mi-

vseh J^^vnemu pregledu
Val?!» ^vahaov in prošenj o pocMienih in- 
gdskih podporah gias]orn Xr'mM- 
hitr svsia °d 18. aprila t i Kakor 
jrtr° bo minister predloženi komisijski na- 
S* Pravilnika pregledal, bo staviT predlog 
8enrteskemu svetu, da ga odobri. Nato bi 
mnjfkoj podvzell predhodni koraki, da bi 

Pričeti pregledovanje že 1. julija

štvo X' ,?ačetkom t. m. je proslavilo dru- 
svojev sk‘h novinarjev v Lvovu 30]e!nico 
minskim.Phstoja. Svečanost je pričela s spo- 
oniin kr ?ovorj urnrlim članom ter končna 
Nato’Jr ,imajo zasluge za razvoj društva.SleHtlo rv Jv i A o 1 r, friT'Tn O InA cfl
tninistr^Pjaškl državni pravdnikl. Vojno 
trati te"®, 3e odredilo, da se imajo sma- 
leto Jr? ažki državni pravdniki, ki službu- 
{astniki prvo?tepnih vojaških sodiščih kot 

službi in da jim glasom 

doklada’kI 50 d0'
Takuhete “dr** niekan beograjske te- dni v p,a;^ e a ff. Dimitrilevlč je šel te

^fd tamošnje pre- 
dtžavi, darove, ki so bili zbrani v naši

vaair Pravna fakulteta v Subotici Predi 
subotički pravni fakuiTe« sT kom 

Uto j3- junija, V kratkem se bodo v^uf“ 
Višnje ^Pdi, h katerim se Je prijavilo pre- 

le število kandidatov.
^ahfiuček šolskega leta v splitskem

{Ja ^ Pokrajinski šolski svet je sklenil 
hPdskih »ha Pouk na vseh meščanskih in 
alja, šolah splitskega okraja dne 30. ju.

Jem o^avčna šola v Novem Sadu. V No- 
rte-dav*1 j® otvorjena državna blagajni- 
lencev u?a šola. V šolo bo sprejetih 50 go- 
Sfoinažiu t?3 dovršili najmanj 6 razredov 
^Prejele !' Pomanjkanju moških se bodo

;e tedi ženske
,V°® SadM^r^dma protialkohollkov , 
«eDl Sad»' ,» 3' juujja se je vršila v 
a« iz Vo3vodfneka skupščina Trezne

^osadsk^nan!-®n slitep »Orjune«. Odboi 
C?0 Sledeče ?Unxi* 3e objavil v svojem 
Jdestu i» _ društveno obvestilo na vic

Sadf^tnimvtlskoin: ’Na Pod „fkrširokoi;3 J® zabranjen vsak spop
?e*a Je zahf° -t Čno skupino. Do na 
Jtenja. Vsaj Ä,anjeno tedi reagirati na 
^ brezDnl^ an’ ki bi prekršil to narc 

°blastnf°odb0JZkl311 £en iz organizc
P'0vbe,^'plar'3,e, Pristojbin »Dunavske i 
ropiovbe, .j siciepu uprave »Dunavske 
F. OdstotKnJ 3 3“aba zvišajo pristojbin
‘«MiÄ&Äf^ r»»®«

— Nov carinski posrednik v Ljubljani. 
Družba »Orijent« v Mariboru je dobila do
voljenje, da sme izvrševati posredniške 
posle pri carinarnici v Ljubljani.

— Smrt slovenskega visokošolca v 
Pragi. Pri kopanju v Vltavi pri Pragi je te 
dni utonil 19 letni Milan Stiebiel, visoko- 
šolec iz Trsta. Ker se je preveč zanesel na 
svojo plavalno umetnost, se je precej odda
ljil od brega in zginil pod valovi. Njegove
ga trupla do sedaj še niso mogli najti.

— Dražba lova. Dne 21. junija t 1. ob 
8. uri dopoldne se bo pri županstvu v St. 
Joštu potom javne dražbe oddal v zakup 
lov občine Št. Jošt za dobo 5 let t. j. od 
1. julija 1923 do 30. junija 1928. K tej dražbi 
se vabijo vsi prijatelji lova s pristavkom, 
da morejo dražbene pogoje vpogledati vsak 
dan ob uradnih urah pri okrajnem glavar
stvu v Ljubljani.

— Pozor pred neprevidnim nakupom. 
Ker se v zadnjem času izredno množe raz
ni vlomi in tatvine po deželi, se občinstvo 
opozarja pred nakupom sumljivih predme
tov od tujih nepoznanih ljudi, ki se potegajo 
in kradejo po deželi. Taki nakupi imajo za 
kupca jako neljube posledice. Prvič izgube 
svoj denar, ker se jim ukradene stvari za
plenijo brez povračila kupnine in imajo ta
ki lahkomiseljni kupci poleg tega še prav 
neprijetna pota na sodišča in druge urade. 
Obenem pa taki ljudje naravnost podpirajo 
tatove, kajti če ti ne bi mogli spečati ukra
denega blaga, bi se tatvine tudi kolikor to
liko omejile. Tudi je kupec sumljivega bla
ga poleg tega lahko še prav občutno kaz
novan.

— Tat v gledališču. Opernemu pevcu 
g. Leopoldu Kovaču je bila ukradena dne 
4. t. m. zvečer iz kabine opernega gleda
lišča zlata verižica s plošatimi členi težka 
42 gr in srebrna ura z dvema pokrovoma 
znamke »Precioza«. Skupaj vredno 3500 di
narjev

— V Kranju je bila ukradena iz dvori
šča trgovca Franca Berjaka črna, sivo-ti- 
grasta odeja iz piiša, vredna 1500 Din. Na 
odeji je precejšen rdeč madež.

— V Podnartu je poskusil vlomiti ne
poznan tat v poštni urad. Poštar France 
Javor pa je tatu pravočasno prepodil. Bil 
je to mlad fant brez suknjiča z visoko za
vihanimi rokavi.

— Na Otoku je ukradel neznanec ko
vaču Marku Idrojčiču za 1000 Din raznega 
kovaškega orodja.

— V Zidanem mostu je ukradel neki 
prijazen gost, ki ga na videz poznajo, go
stilničarju Emilu Perdihu srebrno žensko 
uro, nekaj nogavic in žensko bluzo. Tuji 
deček je pravil natakarici, da je doma ne
kje od Zagorja.

— V Lokavču pri Zidanem mostu je 
bilo ukradeno moška in ženska srebrna 
ura, zlat prstan, dve kroni in 140 Din de
narja. Škoda znaša okrog 3000 Din.

— V Rečici ob Savinji so vlomili ne
znani tatovi v trgovino »Kmetijskega dru
štva« in so odnesli okrog 300 metrov raz
nega blaga, več sukanca, nahrbtnik, dež
nik in več drugih stvari. Škoda znaša okrog 
80.000 Din. Sumijo nekega neznanega po
stopača, ki se je klatil v okolici.

— Pri Sv. Petru je ukradel neznan vlo
milec Juriju Nunčiču iz stanovanja 350 Din 
denarja, srebrno žepno uro in košarico s 
30 jajci, ki so bili pokriti z belo ruto.

— Pretep na Vrhpolju pri Kamniku. 
Dne 3. t. m. se je vršila veselica s plesom 
pri gostilničarju in županu Novaku na Vrh
polju. Popivalo in plesalo se je do skraj
nosti. Posledica — 'kakor navadno pretep. 
Pri tem je bil Fran Vrhovnik z Bakovnika 
z nožem težko poškodovan; razrezano ima 
desno roko, desno ramo in levo stran prsi. 
Pretepače v osebah Janeza Flerin, Malcsa 
Šimenc in Antona Dolar so orožniki izsle
dili in aretirali.

— Celjske novosti Samomorilen 
Poizkus. Mirko Kislih, carinik maribor
ske carinarnice in član »Orjune« si je po
gnal, najbrž vsled nesrečne ljubezni, danes 
popoldne kroglo v glavo. Težko ranjenega 
so ga prepeljali v celjsko bolnico. Njegovo 
stanje je nevarno. — Po petih letih. 
Neka stranka na celjskem magistratu je 
vprašala po županu. »Verstehe nicht slo- 
venisch«, tako odgovor. Na vratih so na- 
pisi: »Bürgermeister, Sekretär, Vorzim
mer.« Na občini pa vladajo že par let de
mokrati Tudi nekaj. Pa brez komentarja 
in zamere!

— Mariborske novosti V mesecu ma 
ju je izdalo okrajno glavarstvo 15 novi! 
obrtnih dovoljenj, izbrisanih. pa jil 
je bilo 13. — Zrelostni izpiti na tu 
kajšnji gimnaziji pričnejo 7. t. m. Pismen 
izpiti trajajo do 15. t. m., ustni pa pričneji 
19. in trajajo do 23. t. m. Izpitov se udelež 
29 maturantov in štiri maturantinje. Na dr 
žavni realki se vršijo zrelostni izpiti in si 
cer pismeni od 7. do 11. t. m., ustni od 21 
do 23. t. m. Maturantov je 17. — Med ma 
riborskimi čevljarskimi pomočniki je pri 
S®10 minuli teden mezdno gibanje 
rffd-ozili so delodajalcem spomenico, ’ 
uh Ji 1° zahtevali 50 odstoni povišek SVO' 
jin piac. Uvedena pogajanja so imela 4. t 
te- zadovoljiv uspeh. Pomočniki so dosegi 
2o odstotni povišek in so se s tem zadovu^

s-1; .„Zaaiel?no u dl Uš če bivšeg, 
učitelja ta sedanjega trgovca s pisalnim 
stroji Antona Legata se v kratkem zope 
otvori. Tečaji bodo obsegali pouk v steno
grafiji in v strojepisju. _ Poletno za 
sedanje mariborske porote s« 
prične 11. t. m. Razpravljalo se bo o sed
mih slučajih. •— Neki Dvoršak je ukra
del pred kratkim svojemu delodajalcu za 
9500 dinarjev zlatnine ter je na to pobeg
nil. Po raznih zabavepolnih potovanjih jo 
ie nameraval možak popihati čez mejo. Bil 
te v Št. liju aretiran in izročen sodišču. 
Nekaj zlatnine so našli še pri njegovih 
zuancih. Pri trganju cvetlic v 
jacstnih nasadih je bila zasačena in aretl- 
aaa, peka Marija Šprah, stanujoča v Slo- 

7a Sk! ,ul3ci- Büa je kaznovana z globo. — 
sta hnJ jaadalizem v javnih nasadih 
Engelbert v"?-’3113 tudi Roman Cvetek in
nfhtförn1?’,2"»- i3,”«, "»"r-:dneh ie nnii»»..’ KI 50 se izvršili v zadnjih 
krivcev NaoravnVed!a strogo zasledovanje
fs In SSVi mm p"- 

prlpetilaLKrv" s“ao"f0'Ä“ ” 18
ča, ki je zahtevala eno č°weško 
Štirje vinjeni splavarji so vozili ™ rwi 
splav, ki je bil last Petra Šamani? Visok» 
narasla Drava je gnala splav s precejšni» 
naglico. V svoji vinjenosti splavarji tel 
okolnosti niso posvečali dovolj pažnje. Ta
ko se je zgodilo, da je splav zadel v most 
pri Vuhredu in se tam razbil. Splavarji so 
popadali v vodo. Trije so se rešili, dočim 
ie četrti Izginil v valovih. Materijalna ško
da «aaša 100 tlsoS kron,

Iz raznih kraiev nase 
kraljevine.

— Velika poneverba. Neki Dojič na- 
stavljenec pri zagrebškem veletrgovcu z 
usnjem Kohnu, je za časa odsotnosti svoje
ga šefa ponaredil njegov podpis na nekem 
čeku, s katerim je nato dvignil 80.000 Din 
ter nato neznano kam pobegnil. Policija je 
izdala za 25 letnim mladeničem tiralico.

— Izgon izgrednikov v Novem Sadu. 
Policija v Novem Sadu je zagrozila, da bo 
v bodoče izgnala vse osebe v njihova pri
stojna mesta, ki bi se pregrešila proti jav
nemu redu. Izgredniki bodo seveda pred
vsem presedeli svoj policijski zapor.

— Ljudsko praznoverje. V dalmatinski 
vasi Karakašici nedaleč od Sinja je raz
počila zemlja na obdelanem polju v širini 
in dolžini več metrov. Zemlja je bila pose
jana s pšenico, sedaj pa se tam nahaja vod
njak napolnjen z vodo. Praznoverni kmetje 
pripovedujejo, da se je nekoč za to zemlji
šče prepirala mati s svojimi otroci. Sinovi 
so jo končno pregnali iz zemljišča, ona pa 
je proklela zemljo in otroke. Sedaj se je 
njena kletev izpolnila.

— Žrtve kač. Kakor znano je cela Dal
macija polna raznih strupenih in nestrupe
nih kač. Njihovo število je posebno visoko 
na otokih. Posebno znan je polotok Pelje- 
šec, kjer so nazvali ljudje neko planjavo 
»Kačje brdo«. Tam je te dni pičila kača 
dekle Matulič, ki se sedaj nahaja v neza
vesti v splitski bolnišnici. V bolnišnici se 
nahaja tudi neki petnajstletni Skopljanec, ki 
ga je pičila kača v glavo.

— Spopad orožnikov z vojaškimi be
gunci. Te dni je napravila trideset mož 
močna orožniška četa lov na vojne be
gunce, ki se skrivajo blizu Muca v severni 
DailmacijL Na Svilaji planini je prišlo do, 
spopada z 80 begunci, ki so se branili z 
orožjem. Begunci so se po daljšem boju 
umaknili v goro in odvedli s seboj 4 ra
njene tovariše. Od orožnikov je bil samo 
eden lažje ranjen.

— Nepoboljšljiv labkožlvec je neki 
Keršeg iz Luzana. Takoj po prevratu je 
izvršil na Dunaju veliko tatvino ter je radi 
tega zbežal v Trst, kjer se je bavil s tiho
tapljenjem kokaina. Obsojen je bil radi tega 
na 9 mesečni zapor, ki ga pa vsled amne
stije ni prestal. Ko je prišel na svobodo, je 
bilo prvo njegovo delo zopet tatvina in po
novnome šel v koperski zapor za 14 mese
cev. Nato je bil izgnan v Jugoslavijo in se 
je nastanil v Splitu. Radi sumljivega obna- 
našanja je bil zopet zaprt in Čaka sedaj na 
kazen za tatvino izvršeno na Dunaju.

— Posledica pijančevanja. V Bečkere- 
ku sta te dni popivala dva delavca. Ko sta 
bila že precej natrkana, sta se sprla in 
končno stepla. Delavec Pataki je zgrabil 
nož in z njim prerezal svojemu nasprot
niku trebuh. Nesrečnež je ostal na mestu 
mrtev.

— Ubegla madžarska vojska. Pri Kel- 
biji sta prišla na naše ozemlje in se predala 
oblastim dva madžarska vojaka, Id sta iz
javila, da sta zbežala iz vojske, ker je vo
jaška doba 12 let mnogo predolga in tudi 
radi slabe hrane.

— Samomor mlade Rusinje. V Subo
tici si je prerezala vrat z britvijo neka 
mlada ruska begunka, ker se ni mogla 
vsled pomanjkanja gmotnih sredstev po
ročiti.

Iz dr^ilvsrssga življenja.
— Šentjakobski večer priredi gospo

darsko napredno društvo za šentjakobski 
okraj v soboto 9. junija ob 8. uri zvečer 
v dvorani Kazine s sodelovanjem svojega 
orkestra, moškega pevskega zbora in čla
nov šentjakobskega gledališkega odra s ko
mičnimi nastopi. Po sporedu ples. Vstopnina 
5 Din.

solstvo.
— Statistika ljudskega šolstva. Glasom 

statistike prosvetnega ministrstva je bilo v 
pretečenem letu v Sloveniji 822 šol, 1286 
učiteljev, 1696 učiteljic, 80.160 otrok mo
škega in 86.392 ženskega spola; na Hrvat- 
skem in Slavoniji 1276 šoti, 1857 učiteljev, 
1916 učiteljic, 144.177 otrok moškega in 
113.032 ženskega spola; v Srbiji 1477 šoi, 
1799 učiteljev, 1377 učiteljic, 151.129 otrok 
moškega in 54.127 ženskega spola; v Voj
vodini 766 šol, 1356 učiteljev, 1979 učite
ljic, 37.789 otrok moškega in 79.307 otrok 
ženskega spola; v Bosni in Hercegovini je 
bilo 508 ljudskih šol, 523 učiteljev, 538 uči
teljic; v Dalmaciji 450 šol, 350 učiteljev, 
464 učiteljic, 29.012 otrok moškega in 20.722 
otrok ženskega spola; v Crni gori 260 šol, 
613 učiteljev, 76 učiteljic, 19.453 otrok mo
škega in 4850 otrok ženskega spola. Skupno 
število ljudskih šol v celi kraljevini je bilo 
v pretečenem letu 66.660 z 8741 učitelji in 
7484 uičteljicami, otrok pa je bilo 900.089 
moškega in 387.981 otrok ženskega spola.

— Letna skupščina srbskih učiteljev. 
Učitelji in učiteljice iz Srbije bodo imeli v 
dneh od 29. do 31. junija t. L y Beogradu 
svojo letno skupščino.

l*äar©€2no zdravstvo.
— Za izpopolnitev bakteriologov. 

Zdravstveni odsek Društva narodov pri
redi posebni tečaj za zdravnika bakteriolo
ge iz vseh držav, ki bo v najkrajšem času 
obiskal vse važnejše bakteriološke postaje 
v raznih državah. Kot delegata naše kra
ljevine bosta odšla v ta tečaj dr. Ivanič 
in dr. Borčič iz Zagreba.

— Odlikovanje za zasluge proti epide
miji. Francosko vojno ministrstvo je po
slalo potom našega ministrstva za narodno 
zdravje, večje število medalj, s katerimi so 
odlikovani naši zdravniki za svoje zasluge 
v borbi proti epidemiji lota 1919.

Novosti iz Primorske.
— Italijani proti občinski avtonomiji. Te

dni je bil razpuščen občinski zastop v Sol
kanu pri Gorici in na njegovo mesto ime
novan za komisarja neki Italijan Mattioii. 
Ker je bila občinska uprava vedno v reduj 
so dovedli politično oblast do tega koraka 
edino-le narodnostni oziri. To početje znači 
očito teptanje občinske avtonomne.

— Društveno gibanje na Primorskem. 
V zadnjem času lahko z zadovoljstvom opa
žamo živahno društveno gibanje pri naših 
primorskih rojakih. Vršijo so številne pri
reditve, sestanki, predavanja in nedavno na 
Kontovelju tudi koncert Učiteljskega pev
skega zbora, o katerem so se zelo pohvalno 
izrazili celo italijanski krogi. Sicer niso ita
lijanske oblasti z dovoljenji preveč rado
darne in tudi z drugačnimi šfkanami pre- 

n®,štedijo, toda naši rojaki se držijo 
^I^Nawedek in prosveta, to naša bo

Ljubljanska porota.
Ljubljana, 6. junija.

POSLEDICA »OFREHTA« -
VAŠKI POBOJ.

Večer pred Jožefovim praznikom so 
priredili fantje iz Udij raznim Jožom in 
Jožicam »ofreht«. Pri tem so nabrali okrog 
300 kron denarja, katerega je hranil posest
nikov sin Janez Gačnik, po domače »Kaj- 
žarjev«, da si privoščijo ob priliki fantje 
vesel večer.

Na velikonočni pondeljek so se zbrali 
»ofrehtarji« v Goršičevi gostilni pri Sv. 
Jurju pri Goričicah in pili na ta račun. Ker 
je ceha že presegala 300 kron, je vsak fant 
dal blagajniku Gačniku še 40 kron. — Ko 
so se napili in je blagajnik poravnal račun, 
so se sprli fantje zaradi preostanka de
narja. V ta prepir se je vmešal tudi Gač
nikov oče, ki je sedel pri drugi mizi in 
nahrulil fante: »Ti smrkovci ne bodo mo
jega sina rihtali!« Pri tem je sunil parkrat 
Rudolfa Jeršina z nogo, kakor visoko je do
segel in vnel bi se bil že v gostilni pretep, 
da ni pameten gostilničar zaprl vrat in lo
čil prepirljivce.

Ko sta se Gačnik in njegov sin vra
čala domov, jih je čakal pred gostilno eden 
fantov, ki je skakal po svojem suknjiču in 
klical: »Tle sem pa me poskusi!« Tudi se
daj je stvar še mirno potekla. Na poti sta 
dohitela oba Gačnika zopet prejšnjo družbo 
in mlajši Gačnik se je sprijel z Janezom 
Jeršinom in pričel se je sirov pretep, ki je 
končal z ubojem. Jeršin močnejši je vrgel 
Gačnikovega po tleh. Oba sta bila brez 
orožja. To opazi Gačnikov oče, pograbi \ 
strahu za sina, precejšen količek in začne 
udrihati po Jeršinu. Ta je vsled udarcev 
onemogel. Gačnikov se ga je oprostil, po
kleknil poleg njega in ga začel obdelava« 
s pestmi Njegov oče pa je pograbil drug 
še debelejši kol in kljub temu, da ga je 
Jeršinov prosil: »Oče Kajžarjev nehajte,
saj imam dovolj!« je začel zopet po njem 
udrihati Sirov in razvnet ni poslušal proš
nje, marveč je udaril reveža s kolom po 
glavi da je ta omahnil. Gačnikova sta na 
to šla v vas In iskala še novih žrtev. Do
mači pa so se jima poskrili Jeršinovega 
so prenesli nezavestnega domov. Poslali 
so takoj po zdravnika v Ljubljano, toda 
zaman, fant je imel poleg mnogo drugih po
škodb razbito lobanjo in je drugi dan umrl 
Gačnik se je javil sam sodišču, kjer so gt» 
pridržali začasno v preiskovalnem zaporu.

Po celodnevni obravnavi, ki je podala 
dejanski stan obtožnice na podlagi zasliša
nja 15 prič, ie stavil porotni senat, katere
mu je predsedoval viš. dež. sod. svet. 
Kaiser, votanta sta bila viš. dež. sod. 
svet. Rekar in sod. A u s e c, porotni
kom 2 glavni vpraašnji, in sicer prvo na 
uboj, drugo pa na prekoračenje meje silo
brana, da je za obrambo življenja sina za- 
počel dejanje iz bojazni ali strahu, ki je 
povzročilo smrt

Drž. pravdnik dr. L. Mastnak je po
udarjal, da se kaže v tem slučaju stara 
resnica, da rodi eno zlo drugo. Prvo je bi
lo podoknica za denar, drugič denar me
sto za dobre namene za pijačo, žaljivke 
»naprej marš«, ker tako podimo pse in ko
nec pretep do smrti. Obtoženec se je za
govarjal prvotno s pijanostjo, ker se mu to 
ni 'posrečilo, je poskusil s silobranom, kar 
pa tudi ne drži ker je pobil s kolom na 
tleh ležečega fanta, katerega je že obde- 
laval njegov sin in je fant prosil odpušča
nja. Zastopnik zasebnega udeleženca dr- 
Natlačen je zanikal silobran, pijanost in 
zmedenost in predlagl obsodbo. Zagovor
nik dr. Švigelj, ki je imel, kot je izjavil, 
boj na 2 fronti je poudarjal pijanost (vino 
in žganje), de'stvo, da se je potegnil oče 
v strahu za sina, da je bil sam pred na
padom udarjen. Vpoštevaje duševno zme
denost se ne žali čut pravičnosti če se za
nika uboj, ker mož ubijalec ni. — Državni 
pravdnik je odgovarjal, da bi bila prehuda 
potuha za pretepače, če bi se postopalo po 

j predlogu zagovornika. Po izredno teme
ljitem resumeju predsednika, ki je obraz
ložil porotnikom vse mogoče možnosti in 
ventilacije, so porotniki potrdili vprašanje 
na uboj, nakar je bil obsojen Janez Gačnik 
na 2 in pol leti Ječe, mora plačati vse stro
ške razen pogrebščine, ki jo je zaračunal 
na 2643 kron. Odškodnino za sina pa bo 
določilo civilno sodišče. — V četrtek se vr
šita 2 razpravi, in sicer proti Ivanu Gor
niku in Josipu Mrvarju. Oba sta tožena 
radi posilstva.

Celjska porota.
Celje, 6. Junija 

Smrtna obsodba.

5u let stara preužitkarica Cecilija Ba
nič se je danes zagovarjala pred tukajšnjo 
poroto zaradi umora, ki ga je izvršila nad 
Jožefom Bencetom, priležnikom svoje hčer
ke Frančiške Šporčič v Trebežu pri Bre
žicah. Vsi trije so živeli v skupnem go
spodarstvu. Ze več let so bili med seboj v 
večnem prepiru, katerega je povzročala s 
svojo surovostjo deloma Banlčeva, delom, 
šporčičeva s svojim jezikom. Nazadnje so 
se prepirali zaradi prodaje posestva. Na 
predvečer kritičnega dne je prišel Benet 
pijan domov in ženski spodil iz hiše. Drugo 
jutro 30. aprila t. 1. pa je šla Baničeva na 
prošnjo hčere v hišo nazaj, da nakrmi pi
ščance, ki so bili pod Bencetovo posteljo. 
Banič je našla Benceta spečega, je pogra
bila sekiro in z zaprtimi očmi po živalske 
sekala po. žrtvi, ki je obležala na mestu 
mrtva. Zadala je Bencetu preko 20 ran na 
glavi. Banič je priznala svoje dejanje, za
govarjala pa se je s silobranom. Porotniki 
ji niso verjeli in so jo spoznali za krivo 
zavratnega umora. Na podlagi tega o av- 
doreka je senat obsodil Baničevo na smrt 
na vešalih. Banič je obsodbo mirno j in 
hladnokrvno sprejela.

Kot drugi se je zagovarja! Železnik Iv 
iz Trbovelj zaradi težke telesne poškodbe, 
katero je prizadejal v pretepu dne 10. ma
ja 1923 Francetu Hribarju in Avgustu Ster- 
moletu, ki sta ga pozivala, naj gre mini' 
domov, ko je pijan razgrajal. Ker se je Že
leznik zagovarjal z živčnim napadom, je 
sklenil sodni dvor razpravo preložiti, da st 
preišče Železnikovo duševno stanje.

Šah.
_ Svetovni šahovski mojster Ja^aues j 

Mieses je prispel včeraj popoldne v Lüifc- I 
Ijano. Zveza šahovskih organizacij v Laib- 
Ijani mu priredi danes ob osmi uri «ve
čer v damskem salonu kavarne Em.na 
(I. nadstrJ pozdravni večer, h kateremu 
so vabljeni vsi člani posameznih šahov- 
sklu kiubov ter po njih vpeljani gostje. O 
nadaljnjih prireditvah mojstra g. Miesesa 
poročamo {utrl

nova tobačna tovarna v
LJUBLJANI.

Pred okrajnim sodiščem se je vršila 
obravnava proti uredniku »Orjune« g. inž. 
Kranjcu. »Orjuna« je priobčila v članku 
pod naslovom: »Mandelj, Tomc, Babnik, 
prva tobačna tovarna slovenske republike 
v Sloveniji v Ljubljani d. d.« razne očitke 
na naslov omenjenih gospodov. Očitke, pri 
katerih je dopuščen dokaz resnice, je bi! 
g. urednik pripravljen dokazati. Ker pa 
vsebuje notica tudi psovke in izraze, pri 
katerih ni dopusten dokaz resnice, je bü 
obsojen zaradi zanemarjenja uredniške dolž
nosti na 100 Din globe.

KINO NA ŠT. 28.
Posledica preozkih klopi je napolnila 

danes sobo št. 28. Gospod, precej velik, je 
sedel v kinematografu za lepo gospo. Med 
predstavo je slabo obvladal svoje dolge 
noge, kar opažamo večkrat pri odločilnih 
prijemih rokoborcev v cirkusu in je nehote 
zadeval s koleni pred seboj sedečo gospo, 
ko je z zanimanjem zasledoval napeto igro. 
Gospa je tolmačila to za predrzno nadlego
vanje, premenila je med predstavo prostor 
s svojim sosedom, s čemer je bila zadeva 
v kinu končana. Nadaljevala pa se je danes 
pred okrajnim sodnikom. Kljub natančnemu, 
zasliševanju prič pa sodnik še ni mogel ugo
toviti zlobnega namena nemirnega soseda 
in je odredil novo obravnavo, da se pojasni 
ta zanimiva zgodba.

•

Pod naslovom: Tatinski uslužbenci — 
se mora glasiti prvi odstavek, da se ne me
nja okradenca s soudeležencem tatvine, ta
kole: Kleparji Potočnik, Repovš in Boncell 
so bili obtoženi da so ukradli kleparju Len
čku več plošč cink. pločevine in kleparje
ma bratoma Fllegl v Prešernovi ulici dva 
stara bakrena kotla, ki so jih prodali pri 
starinarju Pänholzerju v Ljubljani

Sport in turisfikfa.
— S. K. »Jadran« sklicuje sestanek 

vsega rednega članstva, ki se vrši v petek 
dne 8. t. m. ob 20. uri v gostilni pri »Sod- 
člcu« (Žabjek). Udeležba dolžnost!
Francoz Crlqul — svetovni šampijon v 

boksanju.
New York, 4. junija. (BrJ Na polo 

igrišču je Francoz Criqui premagal Küba- 
neja. Gledalcev 60.000. Oba borilca imata 
težo 56 kg. CriquI je torej postal svetovni 
šampijon v lahki teži Za zmago je dobi) 
25.000 dolarjev.

Borzna poročila.
Beograd, 6. junija. (Z) Devize. 

Pariz povpraševanje 550, London povpra
ševanje 388, Milan povpraševanje 398, Žfe- 
neva povpraševanje 1500, New York po
vpraševanje 83.50, Berlin 0.127—0.125. Pra
ga povpraševanje 265, Dunaj 0.12S—0.127, 
Budimpešta 1.70—1.65, Bukarest 46—4.6.50, 
Sofija povpraševanje 91. — V :i 1 u t e Do
larji povpraševanje 82. leji 47.45.50. levi po
vpraševanje 92.

Zagreb, (Z) Devize. Dunaj 0124 
—0.127, Berlin 0.1175—0.125. Budimpešta
I. 65—1.70. Bukarešt 46—47. Ita’ija izplačilo 
412—417. London Izplačilo 407—513. New 
York ček 8850—80.50. Pariz 570—577.50, 
Praga 269—271, Švica 1607 50—lu 17.50, 
Varšava 0.16—0.165. — Valute. Dolarji 
87—88. češkoslovaške krone 0—2o7, fran
coski franki 0—565, nemške marke 0.12—0, 
italijanske lire 40S—410.

Zagreb, 6. juniia. (Priv.) D s v 1 z e. 
New York 88.50—89.50, Pariz 5.70—5.775, 
Švica 16.675—16.175, London 407—417, Du
naj 12.40—12 70, Praga 2 69—2.71, Budim
pešta 1.65—1.70. Italija 4.12—4.17, Berlin
II. 75—12.50. - Valute. Dolarji 87—88, 
Italijanske lire 4.08—4.10.

Curih, 6. junija. Otvoritev. Ber
lin 80, Holandija 217-30, 'New York 554.50, 
London 25.65, Pariz 36.05, Milan 25.95, 
Praga 16.66, Budimpešta 10, Zagreb 6 75, 
Sofija 5.90, Varšava 98, Dunaj 78, avstrijske 
krone 78.25.

Curih, 6. Junija. Zaključek. Ber
lin 76, Holandija 217.40, New York 554.75, 
London 25.66, Pariz 36, Milan 26.05, Praga 
16.60, Budimpešta 10, Zagreb 6.65, Sofija 6, 
Varšava 98, Dunaj 78, avstrijske krone 
78.25.

Praga, 6. Junija. Dunaj 4.58, Berlin 
4.30, Rim 158.75, avstrijske krone 4.5050, 
lire 160.25, Budimpešta 60.25, Pariz 221.25, 
London 154.25, New York 33.80, Curih 
605.75, Beograd 39.25.

Dunaj, 6. Junija. Devize. Beograd 
824—826, Berlin 0.93—0.99, Budimpešta 
12.45—12.55, Bukarešta 364—366, London 
327500—328.500, Milan 3326—3334. New 
York 70.985—71.135. Pariz 4584—4596, 
Praga 2126-2132, Sofija 759-761, Curih 
12.795—12.825. — Valute. Dolarji 70.050 
—70.950, levi 738—742, nemške marke 0.92 
—1.04, angleški funti 326.200—327.200, fran
coski franki 4525—4555, lire 3292.50— 
3307.50, jugoslovenski dinarji 814—818, leji 
372—374, švicarski franki 12.700—12.760, 
češkoslovaške krone 2109—2119, madžarske 
krone 10.50—10.70.

Berlin, 6. junija. Dunaj 102-74 Bu
dimpešta 12.46, Alilan 3491, Praga 2234, Pa
riz 4837.50, London 355.110, New York 
76.807, Curih 13.416. Beograd 852.50

Glavni urednik: Ivan' Podržal 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek. 
Last »Zvezne tiskarne« v Ljubljani

Poslano.*)
Kaplanu Janko Sedeju mornariškemu 

kuratu v pokoju (tako se namreč ta go
spod nazivlje, upokojen pa sploh ni bil 
nikoli), posestnikovemu sinu Franc Škr
jancu ta posestniku Jakob Perovšku, vsi 
v Šmarju-Sap v odgovor: Na Vaše ne
umne in otroške grožnje bi Vam sploh 
me odgovarjal, vsaj sami ste to v Va
šem pismu želeli da pa Vas prepričam, 
da se Vaših groženj niti najmanje ne bo
jim, Vam sporočam, da sem danes vso 
stvar iavfl sodniji in politični oblasti. In 
še nekaj! Gospodine kaplan, Vaše uma
zano perilo bomo še javno prali gg. Škr- 
janc in Perovšek za Vaju bi bilo bolje, 
da sta bila tiho, kajti ljudie, ki sami naj
dene stvari vzamejo oziroma prigovar
jajo k tatvini slednjih, niso sposobni dru
gemu s častikrajo škodovati ToAiko M 
danes!

Šmorje-Sap, dne 5. junija 1923.

Pompe Rudolf, 
postajni odpravnik.

* Za vsebino uredništvo Bi pdsaSOOMk
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Cena oslasom do 20 besed Din S*—; vsaka nadaOna beseda 25 para, |j|gSfea 
-------- M z dstfšjfno vresi.
« ■ E 0 □ E

hljebovi 1 do 1 50 kg — kg 
Öia SO— postom od 5 kg gore 
Mije Mijekarna Sunm

lizi, lia

1
jSchiosshalle) s stanovanjskim 
voaom, orodjem itd se ugod
no proda. Resni refiektanti naj 
se obrnejo na naslov: Anton 
Kopecky, Mehanična streljana, 
Ljubljana, Tivoli.

želita vstopiti v službo brez
plačno za dobo letna šezije, k 

-dobri družini, koja potuje na 
letovišče k morju Cenj ponudbe 
pod „MORJE** na upravo lista.

Trgoie,
dobro vpeljano z mešanim bla
gom In opremo v sredini mesta 
Maribora — pozneje tudi sta
novanje — se proda. Dopisi 
pod „Eksistenca“, na podruž- 
alao „Jutranje Novosti", Mari
bor.

Poti
agilen, dobro vpeljan išče za
stopstva različnih predmetov za 
Štajersko, Koroško, Prekmurje 
proti primerni proviziji. Ponudbe 
pod „Agilen potnik“ na ppdr. 
„Jutranje Novosti'* Maribor.

..četa mesta za takojšen nastop 
eb morju, Cenj. ponudbe pod 
^Blagajničarka“ na apr, lista.

moško, dobro ohranjeno se ce
no proda. Poizve se pri AL Po
glajen, Gline«-Vič 206/1, cesta 
Podložnik.

20 vagonov po ceni 560' — K 
za 100 kg, franco Slađojevei, 
proda G juro Jelič, Sladojevci, 
p. Slatina.

použoje klavir mlajše začetnice. 
Naslov v uoravi lista.

morska trava. Peter Kobal 
Kranj, Cilavni trg tvornica 
vseh vrst blazin in žime m mor 
ske trave, mixiroce na peresih 
Specijalna tvrdka za izdelovanje 
klubgarnhui — Namizje cene’ 
— Najsolidnejši izdelki! — Za
htevajte oferte in cenike!

Mu lai,
angleške provenijence, 98-99*/,, 
brez konkurenčne kakovosti in 
po zmernih cenah ima v zalogi 
zastopnik družbe Val Jurman 
Celje. Breg 25. Slovenija

v sredini mesta v zelo prometni 
ulici se odda v najem z novem
brom Ponudbe pod „Dobra trgo
vina" na upravo lista.

enonadstropna, za vsako obit 
pripravna, blizu glavnega kolo
dvora v Mariboru, električna 
moč in luč, vodovod, velik vrt 
za zelenjavo, se za Din 183.000 
takoj proda. Stanovanje takoj 
na razpolago Franc Marinič, 
trgovec, Maribor, Kacijanarje- 
va ulica št 17,

11 I
hljeb po 5 kg — kg Din 34'— 
šalje postom Mijekarna, Suma.

bilancist, z večletno prakso išče 
službe. Cenj. ponudbe pod „Per
fekten" na upravo lista.

ir,
ena prva, ena druga, iščeta pri
mernega mesta za takojšen na
stop Kavcija na razpolago. 
Ponudbe pod „Sobarica" na 
upravo lista

s trgovsko naobrazbo poznava
joč vse vrste knjigovodstva, 
želi primernega mesta, tudi kot 
tajnik ali blagajnik pri kakem 
večjem podjetju. Cenjene ponud
be pod „Priden ia točen,“ na 
upravo lista. _____

lipi,
zanesljivo dekle želi primernega 
mesta. Cenj. ponudbe pod šifro 
.Brez doma", na upravo lista.

Hi
trinadstropna v sredini mesta 
Ljubljane se takoj proda. Poizve 
se: Križevniška ul št. 7/11

bi šla šivat na dom vsak dan 
nekaj ur za hrano v Ljubljano. 
Naslov v upravi lista.

dober retušer za Celje in 2 va
jena inteligentna operaterja za 
v Topi ce sprejme takoj atelije 
„Pelikan", Cehe,

želi 35 letni vdovec brez otrok 
z gospodično ali vdovo v sta
rosti od 25 — 30 iet. Prednost 
imajo šivilje z majhnim pre
moženjem. Cenj. ponudbe s sli
ko je poslati na upravo lista 
pod „Miren dom".

v dobrem stanju s 4 sobami, 
nad 10 oralov zemlje, 15 mi
nut od Maribora se proda. Za 
kupca stanovanje na razpolago. 
Cena 270.000 K. Dopisi Stu
denci pri Mariboru, Zrinjskega 
ulica št. 1

Inkasanta, sluge ali kaj pri
mernega iščem. Zmožen sem 
6 jezikov v govoru in pisavi 
Ponudbe prosim pod „Nujna 
pomoč“ na upravo lista._____

prevozne, čistilne mlatilnice 
vseh velikosti, parne in benci
nove lokomobile, razne Stabilne 
motorje in druge gospodarske 
stroje po zelo znižanih cenah. 
M. Herge, Sv. Lenart, p. Veli
ka Nedelja.

ii in! i
4 duceta postom franco ducat 
Din 30*- šalje mijekarna Sunje.

Zaloga klavirfew la plaalMowf
na]bolf$ili tovara: BSsenđorfer, Czapka, Ehrbar, i’.s s Sehwelghofer, Original, Stlngl i. t. d. s s

3EBICA HUBAD, roj. Dolenc, IJOBLJIBfl, Hijlerlisva Bi. 3.

Sv. Petra cesta št. 3
nudi cenj. odjemalcem

za šivilje in

Berson Je in ostane najboljša 
kvalitetna znamka. Varuje žev- 
fje, cenejši In trpežnejši le od 
usnja. Od vašega čevljarja za
htevajte, da Vam pritrdi Berson 

gumi podpetnike in gumi 
podplate.
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DIVflDENT
antiseptična zobna krema je najbolje čistilno 
= in osvežilno sredstvo za zobe in usta. rr

Glavna zaloga«
!. C KOTAR, Ljubljana

Wolfova u!ica št. 3«
Telefon št 402-
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Ivan Zahofnifi
UUBLIAMA
Dunajska cesta št. 4$,

Tei 579 mestni tesarski mojster Tei 579
Vsakovrstna tesarska dela, modeme lesene stavbe, 
ostrešia za palače- hiše, vile, tovarne, cerkve in zvo
nike; stropi, razna tla, stopnice; ledenica, paviljoni 

verande, lesene ograje i. t d.
Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov.

Parna žaga. Tovarna furnirja.

Naznanilo.
Vljudno naznanim, da do preselitve v novi lokal 
Iplir’ v Šelenbnrgovo ulico 1, sprejemam vsa 
naročila za čevlje po meri in popravila vsake vrste, 
afcoravno čevlji niso kupljeni ali izdelani pri meni, v
provizoričnih prostorih na Poljanskem nasipu 

it 40, II. nadstr, (stara 
eukrarna), kjer se na« 
hajam z delavnico in 

zalogo čevljev.

Franz Szantnep
mM n artB32ffia io anafr 
MM Mia ia tisam s levili
Ljubljana.

nudi cenj. odj 
veliko izbiro potrebščin 
krojače. Damsko, moško, otroško pe
rilo. Najnovejše bluze v etaminu. Po
vršne jopice, volnene in modne jum- 
perje. Nogavice, rokavice, majce krat
ke nogavice. Svilene in pletene samo- 
veznice itd po priznano najnižjih ce
nah. Na debelo in na drobno!

za parno žago in tovarno 
pohištva, vešč korespon
dence in knjigovodstva, 
le prvovrstna, lesno-stro- 
kovno izvežbana in sa
mostojna moč, se sprej
me. Spriče\ ala, reference 

in pogoje na naslov:

iiiHa \m isl- 
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VfEH Z1W1K Zfl
AVTO/^OBIte-
IN KOLEBA

W@Mt

mm

Maicsip lesa.
Južna ieieinica kupi sledeče množine mehkega lesa:

1.) Smrekov la h o ] k o v las.

Tek.
št

Dimenzije Rabljena
množina

m®
dolžina

m
širina

cm

debe
lina
mm

1 5-7 do 6 15 do 16 20 300
2 5T * 6 28 * 30 20 300
3 5-7 * 6 15 „ 16 25 150
4 57 , 6 28 * 30 25 150
5 5 15 „ 16 35 90
6 5 28 * 30 35 270
7 6 24 in več 35 900
S 6 15 do 16 38 300
9 e 28 . 30 38 230

10 4-3 r 28 „ 30 40 150
11 6 28 „ 30 40 150
12 5-7 32 40 140
13 57 17 45 75
14 4-3 20 do 27 45 280
15 5-7 26 „ 27 45 70
16 52 15 , 16 66 —

17 .5-2 28 „ 30 66 100
18 4 20 180 15
19 4 do 6 20 in več 90 .9

Opomba

se lahko dobavi v dvojni širini 

se lahko dobavi v dvojni širini

se lahko dobavi v dvojni širini

Telefon it 
588.

■ • • " : t . • '• ‘.......... ' •••■• -•
Telefon it 

588.

SVi‘lA‘
UUDUANA

Centrala t
ßlmska c 2 Hš.šerjeva ui. §

Podružnice s
Dunajska c. 20 Mestni trg 25

toiiior Zagreb Beograd
Tovarniška zaloga polnogumijastih obro
čev, pneumatike in vsake vrste tehniških 
gumijevih cevi, auto - delov in vsako

vrstnega auto - materijala.
Na razpolago Stiskalnica za montiranje 

polnogumijastih obročev.
Velika zaloga elektrc-materljala. 

ujFTjj Zastopstvo svetovnli tovarn.
St Solidna io \m postrelila. ten? Prež koalrare.

Pogoie glede kakovosti glej točko a) in b).

le! B @ F @ W I © Se

Tek.
št

Dimenzij«a
Rabljena
množina

m8
Opombadolžina

m
širina

cm

debe
lina
mm

1 2 7 do 3-0 18 in več 50 230 se lahko dobavi v dvojni širini
2 54 „ 60 18 * več 50 230
3 2 7 „ 3 0 18 „ več 60 500 se lahko dobavi v dvojni širini
4 5 4 „60 18 „ več 60 500

Pogoje glede kakovosti glej točko a).
|s©g@Ii glada ltak®¥©stl s

a) Za rezanje desk se sme uporabiti le les zdravih in svežih debel 
bele barve (niti rudeč niti rujav). Razen tega les ne sme biti vrtinčasto 
raščen, se ne sme ločiti od sredice, mora biti brez razpok od ledu in brez 
pogostih prečnih vej, ne od vršičkov, mora odgovarjati dimenziiam :n biti 
pravokotno in paralelno obrobljen.

b) Dobavljena množina mora vsebovati najmanj 407o smrekovega lesa.
Dobavni rok: do 1. decembra 1923. Tvrdka, kateri bo dobava lesa

oddana ima za točno izvršitev sklenjene pogodbe položiti 20kavcijo ali 
v gotovini ali potom garancijskega pisma.

Odda ala se bode dobava celotne ali le delne množine lesa.
Ponudbo, glasečo se na celotno ali delno množino z navedbo cene, 

postavljeno na katerokoli postajo južne železnice je si® SO® |linija iUlSS« 
staviti na

Obratno ravnatešisive lulss® ibieznke
oddelek VI. w UMfel’a«!.

A-'l;. t .V

Oglasi v Jutranjih Novostih“ imajo uspeh!
izdaja io tiska »Zvezna tiskarna in knjigama« v Liub^ani


